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Értesítő.

Magyar- és Erdélyorwzág 

A’ magyar gyáripar ’s a' eaah innal aziiletrlt 
gyáralapító társaság.

11.

Ez előtti czikkviliben . mennyire bírtam . azon 
valók, “megismertetni a’ tisztelt olvasóval; az e- 
gyesilletek gépezet! pbilosophiáját áltálján én mi­
kép fogtam fel.” És ezt azért tevém,mihezképest; 
alkalmazva ebbeli felfogásiinhoz a’ szóban levő 
gyáralapító társaság szerkezetét és szellemét, ne 
csak e' most érintett társulat születési és haldoklási 
phasisai tűnjenek világosabban elé, de azon haza— 
szemponti ’s különösen azon tiszti viszonyéul is, 
mellyben én állék c’ társasághoz, hozhasson minden 
elfogulatlan méltóbb bírálatot.

A" gyáralapító társaság alapszabályai nélkü­
lem szerkesztettek, vagy jobban mondva. mi azon­
ban egyre megy , én csak akkor valék deremb.
I -tikén 184-t — részvétre felszólítva , mikor clole- 
ges lanácskozó körökben jobbadán kivala mar főz­
ve az eszme, "s nekem eliezképcst nem maradt e- 
gyebem hátra, mint vagy egyenesen beállni a tár­
saságba, vagy egyszcriileg a" dologban nem venni 
részt: mert hogy lényeges változtatást rzélzó bár- 
milly indítványom azon előleg egybeszólt compact 
szövetség ellen, inellya' gyáralapító társaság esz­
méjét felkarolta ’s kifőzve felhozta, mást szülhetett 
volna mint zavart, idöfecsérlést "s legfeljebb schis- 
mát , azt mindenki átlátja's el fogja hinni, ki elölt 
ebbeli társaságok rendes keletkezése nem isme­
retlen dolog.

Ezt azonban nem azért hozom elő , mintha az 
érintett társulat alapszabályai ellen volna különös 
kifogásom, vagy Magyarország jelen stádiumában 
más spliaerák közt szeretném forogni látni a feléb­
redt honi erőt. Éppen nem. Ezekről igen sokat le­
hetne szólni, "s később tán fogok is. I)e ez alkalom­
mal czélom ezek clösorolásában egyedül az. mihez­
képest égj’ kis hasisra állíthassam részint mind azt, 
mi a' gyáralapító társaság eszméjéről keletkezte e- 
lött és óta felette sok oldaléul jött füleimhez, részint 
hogy a' fenforgó körülmények közt , nekem tenni 
mit lehetett és mit kellett.

Legelsőben is a' védegylet valamclly buzgó 
álbarátja vagy emissiiritisa bizony nem tudom, mi­
csoda tiilajdnnkép — súgta e'következőket , és mi 
legszebb, azon jó liiszcmmcl, füleimbe , mintha eb­
béli confidentiája nélkül. mellyel egyébiránt, hogy 
többet ne mondjak, csak szánakozással fogadtam, 
soha sem lehettem vala képes, saját combináló te­
hetségem után szinte annyi belátásra jutni. "»Sjugyan 
is hadd szóljon a" reporter!

“A’ védegyletnek egyik nagy hiánya abban 
áll — és igaz, az ember nem ritkán csak később .szo­
kott jöni a" legjobb gondolat okra; így adáeléaz é- 
rintett reporter a" védegyleti camarilla egyik fő baj­
nokának legközelebbi ul vnlauielly kisebb confcrcn-

tiájában nyilván) ilott nagy figyelmet gerjesztő o- 
koskotlását — hogy tulajdonkép nincs mit védenie, 
’s ekkép ollyan Hoi Jean sans terre-féle izé biz az, 
mell vm k legjobb akarattal sem lehet nagy vagy leg­
alább védő hatása,mert hiítbii“ninesnek”nein kell lá­
da. Mihezképest elkeriilhetlenül szükséges is,minél- 
elöbb minél több fabrikát állítni, liahogy a’ védegy­
let nem akar csak pártfiigg-ezímerként figuráini, "s 
éppen olly szaporán enyészni el, mint a" milly heve­
sen sziilemlctt; mikor aztán ‘"majd ád az augsburgi 
úgy hogy többé nem bir védni sem más sem l’ulszky.” 
Alkossunk tehát társulatot, mellynek czélja ne az le­
gyen ugyan,hogy közvetlen állítson gyárakat, mert 
hiszen erre sem elég tudományunk, sem elég pén­
zünk : hanem hogy csak közvetve gyámolílsa azokat 
és vegye pártolása alá, mihez sem annyi tárgyisme­
ret , sem annyi pénztehetség nem szükséges. E'tár- 
sulatra pedig.szólíttassék fel mindenki; minek hasz­
na aztán azon kiviil, miszerint tübbtül több kerül, 
még az is lesz és ez a" főnyereség — hogy ha nem 
is más okbul mint álszégyenbiil, igen sokat kerí­
tünk azok közül horogra, ’s a’ mi legszebb, a' nélkül 
hogy csak észre is vennék (!? ) kiket a’védegylet 
ezimével körünkbe behálózni nem tudtunk, holott tu­
lajdonkép mindegyre megy, sőt ki gyárak felállítá­
sához járul , még inkább segíti elő, habár nem köz­
vetlen is, czélunkat, mint ha a" védegylethez Írná be 
magát sat." Es így született a’ védegylettel! szo­
ros rokonságát ügyesen eltitkoló gyáralapító társa­
ság , csakhogy később a’ nem annyira diseret mint 
buzgó társak kifecsegék a’ színházi titkot. “Mál­
most — így szólt tovább a’ reporter — ha Ön, ki 
nem tagja "s nem barátja a’ védegyletnek,és ki min­
den hizclkcdés nélkül legyen mondva, nagy súlyt 
vethet tv mérlegbe , meg akarja rontani és halálos 
döfést kivim adni a' védegyletnek,ám ne csatolja ma­
gát bárinilly ürügy alatt is —hiszen annyira cl van 
foglalva és már annyiakban vészén részt — a'gyára­
lapító társasághoz , és meglássa : vagy semmi vagy 
olly bágyadt valami lesz az egészből, mihezképest 
egyáltaljában nem fog a' védegyletnek szolgálhatni 
támaszul, illy támasz nélkül pedig a’ védegylet bi­
zony nem egyéb, mint eszme, mellyel Cicero szerint: 
“eltöröl egy nap."'

‘Ej be ezndar teremtés; valamihez magát bc- 
furni és valamit külsőkép jóváhagyni ’s pártolni, és 
aztán hát mögött ravaszul az áruló szerepét játszani; 
ugyan kérdem, lehet-e mennyei áldás olly népén, 
mellynek tagjai az erkölcsi rothadásnak illy undok 
bélyegét viselik ! Bizony nem hiszem.’ Ezt gondo­
lám azalatt magamban, míg az érintett reporter con 
nmorc sincerisált, és én mélyen elszomorodva és 
hallgatva — mert ugyan, ‘s bocsánat, ha az illendő­
ségei megsértem, mit lehet Illyésre felelni, ha mo­
gyoróssal nem ? — csak azzal vigasztalóm magam, 
hogy az Illyés legény köztünk tán még raritas. Ám­
de belsőmben körülbelül következő-féle magány­
beszédet mormoltam :

‘Szegény ördög azt hitte, nekem újságot mond 
vagy valami mély nrcanuinot fedez fel, holott nem­
csak a’mélyebb látók , de biz én is felfogtam közön­
séges eszemmel, 's pedig első pillanatra . hogy a’ 
gyáralapító társaság bizony nem egyéb, mint a’véd- 
cgylct félreismcrhetlen magzatja.’

‘Én nem vagyok barátja a’ védegyletnek, ez i- 
gaz, sőt igen el tudok szomorodni fölötte , és éppen 
nem azért mintha nem látnám jó oldalait,mert ki nem 
látná ezeket: hanem mert sokkal több rósz mint jó 
oldalát látom , 's ekkép előre tudóin, Imgy elvégre és 
minden esetben ezen experimentumból is csak mi 
fogjuk húzni a' rövidebbet. 'S ugyanis, mert vagy 
nem lesz hatása, vagy lesz: ha nem lesz, mint előre 
látható, akkor nem egyéb mint ‘vana sine viribus 
sal.' iijabbszml ‘kappanrepiilés,’ mellynek csak az 
eredvénye, hogy clfeesérlett idő 's clfecsérlett erő 
után gyengeségünknek egy újabb bizonyságát adja, 
minek aztán perse igen nagy a baszna: ha ellenben 
lesz hatása, mitől őrizzen Isten, akkor olly egyene­
sen és olly élesen vág a' közbirodalom érdekeibe,mi­
szerint ha erősb újhuzásra fajul, nolens volens in ul­

tima analysi bizony úgy megadministrálnak — mert 
főnökök is változnak, és nem ritkán elhal a’jó vagy 
legalább a’ meglehetős, és közönségesen roszabb 
áll vagy ül helyibe — mikép nem lesz köszönet ben­
ne: mert hogy efféle demonstratio és újliiizás — vagy 
tán nem az ? hiszen ez ma már csak a’ komédia tit­
ka — mint nem egy költő képzeli és ábrándozza, 
concessiokra vezessen, azt én soha nem hiszem, sőt 
éppen az ellenkezőről vagyok meggyőződve — és 
ez köztünk az elválasztó nézet — minthogy minden­
nek lepereg ideje, ’sekkép ha volt is ideje a’ kicsi­
karásnak , a’ minthogy valóban tán volt, ’s mi taga­
dás benne, egy egy kis erőltetés néha, vagy eddig- 
clé közönségesen messzebbre vezetett, mint remon­
stratio és a’legszebb szó; azért ma, miután a" kor­
mán)' rézsen áll, ’s elvégre tenni és eleget fog tenni, 
ne féljünk , minthogy köztünk annyian jobbadán 
csak peroráltak vagy lehetetlenségek után nyar- 
galgattak, vagy sine fine és sine cruce minden el­
len opponáltak , e’ rendszer nemcsak czélra nem ve­
zető többé , de egyenesen annyira életbe vágó, mi­
kép mindinkább ingerültséget’s ebből okvetlen bur- 
jányzó viszszatorlást fejtvén ki, olly állapotba síi— 
lycsztcnd, mellyben Daniéval majd igen helyesen 
de szívszaggatvu elzokoghatjuk: “Nessun mag- 
gior dolore ebe ricordarsi di tempo felice nella mi- 
seria“ midőn a' velünk nem sympathizáló de i- 
gazságos biró azt mondandja rólunk “megérdem- 
lék, így kellett nekik.” — ‘Isten bocsássa meg 
egyébiránt bűneiket, bizony nem tudják, mit esele- 
kesznek.’

‘Ámde azért — így mormoltam tovább magam­
ban — mert nem vagyok barátja a’ védegyletnek,’s

I belőle sokkal több veszélyt mint üdvöt látok kelet­
kezni . mit kereken ki isinondék és ez okbul nem ál­
lottam hozzá, azért illy alattomos , illy kaján utón 
ásni annak vermet, valóban minden idegeimet fel— 
borzaszlja. Igazi szégyen, valóságos gyalázat.— 
Nem nem , illy árért ’s illy utón még az üdvösséget 
sem akarnám megvásárlóm: mert van az ember­
ben még minden képzelhető üdvnél is valami ma­
gast) . és ez az önmegbecsülhetés , mellynek ha he­
lye többé nem leltet •—’s árulónál és alattomos meg- 
rontottál miként lehetne? — bizony mondom, még a’ 
lvgkicsigázottabb postagebe sorsa is irigylésre mél­
tóbb , mint az ennyire sülyedt emberé! Es aztán mi 
közöm vizsgálni: a’ védegyletbül-c . vagy honnan 
veszi a’ gyáralapító társaság eredetét ? Hiszen már 
vajmi sok apát nem kedveltem , kinek fiát becsülni 
valék kénytelen, 's egynél több anya mutatkozott 
előttem igazi szörnyetegnek , mellynek leánya kel­
letén tul is tetszett sitt. Eu bizony beállók,’s ámbár 
annyi teher van vállaimon már, mikép alig győzöm, 
biz én még is előmozdítom az ügyet, mennyire bí­
róin , mert az eszme maga magában ceteris paribus 
bizony szép, és kár sőt bőn volna olly ügyekezetre 
hideg vizet önteni, mellynek lehetetlen hogy valami 
jó gyümölcse ne legyen, Int azt pártszellem és újlni- 
zó versenygés meg nein rontja. Ilonunk ereje úgy 
is annyira el vau diribőlva, tán a' gyáralapító társa­
ság némiekben egymáshoz még is közelebb hoz 
minket és ez nem volna veszteség sat. Ha nem irok 
alá, hiszen ez az egészre nézve igaz nem nagy 
csorbát üt, mert mi vagyok én egyes ember a’ nagy 
közönséghez mérve, de azért tán még is nem egé­
szen közönyös, miután azon rút féreg, inelly engem 
akart lebeszélni , alkalmasint többekhez is eljár, 
mert ez az illy izék természete , és akkor lm több 
vonja viszsza magát, mire fajdalom sok magyar an­
nyira hajlandó és mindig kész , bizony még is meg­
eshetnék , hogy csakugyan egy kis csorbácska tá­
madna az egészben. Es aztán é n,ki annyiakban lep- 
legtelen nyilvíinyítám nem tetszésemet ’s helyben 
nem hagyásomat azok álellenében , kik velem egy 
darabig együtt jártak ugyan, de azt gondolák, hogy 
majd én megyek velük , és általuk mindenüvé,hová 
nekik tetszik , el fognék ragadtatni, én ollyasoktul 
is \ iszszavomiljak , mikre barátságosan meghintik,

) Nincs nagyobb fájdalom, mini boldog időről 
megemlékezni nyomorúságban.
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és mikben velük egy véleményben vagyok . Ezt én 
nem tehetem ’s nem teszem, mert noha sem a barat 
sem a’ pajtás nem áll magasában előttem mint a ha­
za és a’ közérdek, azért ha valaki, én tudom mé - 
tánylani ’s megbecsülni a’ szívrokonság és barátság 
kötelékit.’

Így mormoltam magamban, ’s e’ hangulattal 
jelentem meg múlt évi dec. 18ikán a’ gyáralapító 
társaság alakító gyűlésében, hol teli jo remény­
nyel és jó kedvvel 5000 pengő forintot irtain ala.

Minden aggódás nélkül azonban nem voltam, 
miszerint a’ magában gyönyörű de felette complicált 
terv azon igen talpra esett olasz példabeszéd sze­
rint “ebi molto abbraccia, poco stringe” # ) nem fog- 
na-e tán az alkalmazásban hajótörést szenvedni, 
minthogy illyesre, mi annyira szövevényes , minde­
nek előtt megkívántatnék hideg vér ’s minden ol- 
dalruli lehető legtöbb diseretio, a’mivel köztünk — 
’s köztünk maradjon a’szó — mindenki, vagy lega­
lább felettesok bizony nem igen bír.

Félig enyelegve, félig komolyan eliezképest 
közelebbi szomszédimnak, az érintett gyűlésben a' 
mint ültünk, azon megjegyzést is tevém — mit be 
fognak bizonyítói ha kell — nem volna-e tán minden 
esetre czélszerii, az alakítandó társaság czímét ek- 
kép módosítani: “a’ magyar közönséget a’gyárak 
nehézségeivel megismertető társulat”: mert hiába 
mi magyarvérüek fabrikansok eddigelé bizony még 
nem vagyunk, felette sokat kell e' tekintetben még 
tanulnunk, és ki e’ hiányunkat korholóing azon lii- 
szemben vetné szemünkre , hogy mi az által igen 
megfognánk bántódni, csak maga magát gúnyolná; 
mert ‘non omnia possiinius oinnes,’ mindent nem tud­
ni éppen nem szégyen, ’s áltálján véve félig meddig 
okos magyar nem fogja igényleni, hogy még gyári 
tudományt is hozott magával a' világra.

Mit azonban a’ kérdésben levő társaság módo­
sítandó czímérii! félig enyelegve félig komolyan 
mondottam véletlenül, bizony szinte jóslásul ütött 
ki; mert alig volt megalakítva a" társaság, és cse­
kély személyemmel másod elnökül megválasztva a‘ 
választmány, és már a’ legelső választmányi ülé­
sekben olly symptomák mutatkoztak, inellyekbiil én 
legalább, 's alkalmasint a’ választmánynak nem egy 
más tagja is, azon tanulságot vontuk ki, hogy mi 
magyarok áltálján véve, mielőtt e" tekintetben még 
egy kissé okulnánk,’s heves vérünk csilapodnék 
és higgadna, bizony alig volnánk alkalmasok még 
a’ legegyszerűbb gépezetü és szerkezetű gyári e- 
gyesületrc is, ’s annál kevesbbé, ha így lehetne 
mondani, olly társasági kezet fogó, vállat vető 's jó 
egyetértésben élő családságra, mint a’ gyáralapító 
társaságnak kellene lenni, haczélt érni akar , mint­
hogy feladata igen szövevényes,felette bonyolódott.

Emil azonban a'jöv ő számban.
Gr. 8 z é c h c n v i 1 s t v á n.

Árva- és Sze|iesi»egye ínségének fő okai.
lla áldott Kanaán földnek büszkén hirdetett 

hazánkban kénytelenek vagyunk tapasztalni, hogy 
midőn jó termésű év után az ország egyik részeben 
egy pesti mérő tisztabuza alig kel 5 vfton el, akkor 
a’ másikban az éhenbalás borzasztó rémje uralko­
dik , lehetlen azon belátásra nem jutni, hogy ez olly 
alapos rosznak eredvénye, mi palliativ szerekkel 
nem orvosolható, hanem csak ideig óráig szüntet­
hető , azon félelem elhárítása nélkül, hogy a nyo­
mor ismét minden pillanatban megújul. Ezen sejtel­
met elég hatalmas felhivónak látom , legalább rám 
nézve, hogy az mélyebben ’s több oldalrul vizsgál­
tassák meg's ki mit a’végrc jónak ezelszeriinek itel, 
véleményét nyilatkoztassa. A’ pesti llirlap erre néz­
ve inentöszernek véli gyarak felállíttatását, a Je­
lenkor pedig mértékletességi egyesületeket s taka­
rék-magtárakat-, — ezek ugyan jó ’s einem marad­
ható intézvények , mindazáltal a’ dolgot gyökerében 
meg sem közelitik. Nézetem szerint az ínség fő for­
rása a’ „szerfcletti népesség“ —tekintsünk először 
Árvára, azután Szepes vármegyére.

Árvavgye kiterjedése ( Fényes Elek nr sta- 
tistikáját használom ) 374|io Q mérföld , lakosai szá­
ma 87,207 fő , ennélfogva egy Q mérföldre 2355 
fő esik. Ez külföld példája után , hol néhol őOOOnél 
is több esik egy Dm.földre, nem látszik soknak, de 
a’ körülményeket mélyebben vizsgálván a’ megyé­
nek majd minden gyárnélküli ’s csupán földinivclési 
’s mostoha termésű állnpotját tekintve azt fogjuk ta­
pasztalni, hogy szörnyű sok, mert az én statistikai

íi) ki sokat karol, keveset markul, n' ISz.crk.

nézetem szerint nem azt kell tekinteni, menny i a 
föld áltáljában, hanem mennyi azon föld, melly ké­
pes termékibül lakóit s mivelojiteltai tani ekkoi 
pedig szomorú felfödözésre jutandunk: azon 37 Vm 
Llmföld 489,821 holdat tesz ugyan, de ezek közül 
haszon vehető csak 108,388 hold, minthogy pedig 
e’ mennyiségben 88,575 bold erdő is foglaltatik, ez 
pedig szerfölött kevés táplálékot nyújt, ez is leim— 
Zandó, ’s így marad : 79,813 hold, ez tehát az alap, 
minek 87,207 embert el kell tartani, mibiil világos, 
hogy nem esik egy hold egy főre! —79,813 hűld 
nem tesz — 13,333 holdat számítva egy mérföldre 
— egészen 0 □ mérföldet, miből következik , hogy 
egy LJ mididre orvai íöldöu : I 1-534 lő számítan­
dó !!! De nézzük Szepes vármegyét! kiterjedése 
OO'liu U mföld, azaz 880.178 hold , ebből használ­
ható 519,910 , hanem 2 11,980 hold erdő levonandó 
lévén, marad : 27 1,90 1 hold tápláló föld , a" népes­
ség pedig 180,038 fő,’s igy alig jut egy főre I '/■ 
holdföld! 's fenebbi statistikai elvem szerint jő egy 
U intőidre 9000 fő. Ezen statistikai elvet n á 1 u n k 
annyival használhatóbbnak tartom, mert mindig azt 
mondjuk, hogy mi csak szántásvetésre vagyunk 
helyzetünknél fogva utasítv a a ). Mennyi föld szük­
séges egy családnak, melly az országos számítások­
ban rendesen öt főbiil állónak vétetik , eltartására? 
Curias Dentatus, az ötször consul és kétszer győzel­
mes dictator , a' hálás haza által neki ajánlott 50 hol­
dat nem fogadta el azon kifejezéssel, hogy becste­
len azon ember, ki 7 hold földdel — terra ad se- 
ptem araira melly egy családot kellő munkásság 
mellett eltartani képes, meg nem elégszik ! — bol­
dog idők ! "s most is rendesen ennyi száiuittatik , 
ámbár a’föld minősége , gazdasági kifejlettség , ü- 
gyesség 's értelmiség ezen számot lényegesen mó­
dosítja. Földminőségi tekintetben szinte szomorú 
felfödözésre jutunk, mert Árvában búza és rozs csak 
kivételkép terein, hanem helyette ikrieze iniveltetik, 
mellynck lisztje a'rozsénál alábbvalő, zabot legtöb­
bet termesztitek . melly kolompárral a' szegény em­
ber szokott kenyere ; nagy barmászat szinte nem ü- 
zethetik, mert a’legelő csak május végével hasz­
nálható. Szepesben búza és rozs szinte kivétel, "sjó 
évben sem ad többet négy szemnél'*leginkább árpa 
és zab termesztetik. l'raim ! mit súg szivünk istene 
ba meggondoljuk , hogy hazai gabnánk kivitetvén 
abból külföld fiai jól élnek , midőn felföldi feleink jó 
évben ikriezén , és burgonyán tengődnek , sokszor 
pedig éhenbalás borzasztó kínjai közt bulinak el? 
kell é tehát ezen szomorú 's becstelenségünkre szol­
gáiéi állapot megszüntetésérül gondoskodunk? vé­
leményem szerint ez már kérdés sem lehet! de mi 
módon segítsünk ? gyárakbani elfoglallatás a' teen­
dők egyike ugyan 's méltánylandó ennek előadása , 
de általányos mentőszer nem lehet, mert ha ezen elv 
felállittatik , akkor telt számításom szerint b) még 
sok megyére lesz kiterjesztendő, mellyek annyi nép­
séget képesek gyárak számára fordítani, hogy az 
egész monarchiaforgó pénze is alig lenne elég gyár- 
felállitásra, mennyire dolgosak fordíthatók; erősít 
nézetemben az is hogy nem látom czélszeriinek az 
egész ország gyárait a' felső vidékeken öszponlo- 
sitni.mert a" szállítás a’ gyártványok árait igen ne­
veli , más lenne, ha azon terméketlen vidékek az or­
szág közepén volnának ! A" magtárak, "s mér­
sékleti egyesületek szinte e I é g g é nem ajánlha­
tók , ’s habár ezek a’ termékeny vidéken is óhajtha­
tok , a’felföldön talán még nagyobb arányban kívá­
natosak; mindazáltal a’ helybeli rósz lényegét nem 
változtatnák meg,habár csökkentenék is. Hármikép 
okoskodjunk, bármit gondoljunk , végre is gyökeres 
orvosság másban alig kereshető mint a' számfeletti 
népességnek,elegendő kéz hagyatván ott mesterség 
és gyárakra, boldogabb földre szállitványozlatásá- 
ban. Nem hiszem , hogy az elv ellen valakinek ala­
pos kifogása lehetne, gyakorlati szempontból azon-

aj hz.cn statislikai uj elv minden hánya- gyár ’n(ef. 
nélküli vidékre ni zve Imi l. i. es>i|otn önfülilmivclésc 
termékeiből élő népiül van szó,míg a’ vidék csak agrieul- 
(ura I is a 11 a IM t i lm i] \ an liclyesellielö \s kivánalns lenne ,
lia egész hazunk illy elv vagy köles szerint fölvétetnék 
mivel ekkor Indiainak mostani hanyagolt álla|iotunkban, 
mielőtt I. i. posványink s mocsaraink leesa|iollalnának ’a 
kiszarillalnanak s kártékony folyamink lcgalábh i zél- 
szeni esalornazas "sátszelések állal szaliályoztalnának 
slh. mennyi lerjedékii növelésre alkalmas fiildilnkY’s elég 

e arra vagy kevés népességünk? 's lm nem : hova mennyi 
kivánlalnék ’siet*. A’ szerk,

l>) Kár, hogy ezt ezúttal legalább rövid vázlatban 
nem küzdötte értekező ttr ! A’ szerk.

ban elő fog gürdittetni, hogy az magány-jogokba
vágván nem loganatositbnto! Nem is említve hogy 
de praediis impopulandis számos törvényink parau- 
csolólag szólaltak, s józan politicos altul étidig nem 
tagadtatott elv:stílus rcipublicacsuprema lex esto; 
ez pétiig rendkívüli intézkedésekre is jogosít; már 
pedig egyedi nézetem szerint rendkívüli körülmény­
nek tekintem azon állapotot, ha a’ haza sok fiai éhen 
balnak , és pedig olly leverő tudattal , hogy ez ha 
nem minden évben is , de legalább gyakran megújul­
hat. Azon okokat, mellyek sokat a" puszták népesi- 
tésétol \ iszszatartóztatnak, csak azért stun sorolom 
elő, mert véleményem szerint czélt érhetni egy olly 
reminél, mellynél a' jótékonyság máskép is tündök­
lő fénycsillag, ez pétiig tőle már csak azért is vár­
ható. mert állásánál fogva illy intézkedés által sem 
most sem jövőben jövedelmeit általa nemcsak nem 
esők kentem1,sőt tetemesen üregbitné,értema'lőtiszt. 
egyházi rendet! lla figyelembeveszem, hogy mé­
lyen tisztelt egyházi rendünk sok terjedelmes olly 
tőidet Dir. mellyből silány marha-legeltetésen felül 
alig kap valami jövedelmet, a'magány-gazdálkotlás 
pedig általa olly haszonhozóing alig folytat hátik , 
mint ba azokat kisebb részekre osztva egyes csalá­
doknak magány-szerződés mellett bérbe adná , hi­
szem hogy mind maga nem károsodnék , mind pedig 
a' keresztvénség fő Ionját, a’jótékonyságot gyn- 
korlaná,melly eselekvény egyébiránt mind sok mél­
tatlan kilákadást lesújtana, mind pedig a' harapozni 
kezdő véleményt nagy mértékben volna képes meg- 
forditni. —

A" szláv nép jelleme szinte megérdemli, hogy 
pártoltussék , mert nem kell azt ama’néhány hajto­
gató hálátlan honfitárs tette után méregetni, kik azt 
felizgatni buzogtak ’s tán most is törckesznek , kik­
nek fondorkodásaik legújabb törvényink egyike ál­
lal, ha more patrio többek példája szerint a'Corpus 
iurisban nyugalmasan szunnyadni nem hagyatik, liá­
néin egész terjedelmében végrehajtatik ej mind 
megszüntethetők, a" szláv jelleme munkásság \s pe­
dig kitörő munkásság , mit eléggé azon körülmény 
is tanúsít, hogy azon hálátlan honban nem minden 
évben vagyon éhenbalás, — kiképezhető ügyesség 
's tanulni vágyás, efelett természeti észfinomság, 
ezek pedig olly tényezők,mellyek czélszerii veze­
tés , de leginkább jó nevelési rendszer által a' haza 
javára irányozhatok. Felhozatik ellenük a' szeszes 
italok túlzó kedvelése , vegyük a'dolgot lélekta­
nilag psyehologicc: olly egyed , ki látja, hogy 
legjobb eset ben is csak tengődve képes az életen át 
nyomorogni, 's magát a’ legnagyobb ínség ellen so­
ha sem látja biztosítva , rendesen olly kábító eszköz­
höz folyamodik , mellyek vele nyomorúságát leg­
alább egy időre feledtetik. Tegyük magyarainkat 
Árvába, ók is aligha ezt nem tcendik : de állításomat 
leginkább erősíti azon köztudomás, hogy a'jobb v i­
dékekre költözött szlávok azon hibából azon arány ­
ban vetkeznek ki , inellyben jobblétök növekszik, 
lla ezen szállitványozás Alföldre értetik's nemzeti 
szempontból vétetik, akkor csakugyan a" magy. elem 
nyeresége szembetűnő , mert ott fen a" tót népes­
ség ritkul, alföldön pedig az assimilatio elvénél lög- 
vu öregbiil, "s elmondhatni , hogy az Alföldre tele­
pített szláv melly arányban a" felvidéki tót lakossá­
got egy szláv val kevesbíti, épen azon arányban sza­
porítja számát a’magyarságnak ezzel összeolvadá­
sánál lógv a. A" fen ajánlott módot tehát darab időig 
elégségesnek tekintem , mert haazösiség czélsze- 
riileg módosittatik , vagy az adózó és adómentes föld 
közötti különbség megszűnik , akkor a" népesités 
sem lesz annyi akadálynak kitétetve.

Az inség másik kútfeje közlekedési eszközeink 
szomorú átlapolja , melly miatt az alsó vidékek ga­
bonája ‘s nyers anyagja olcsó áron fel nem szállit- 
tathatik, ’s míg ezen segítve nem lesz, addig ázott 
felállítandó gyárak sem fognak valódi kedvező cred- 
vényre fejlődhetni. Ezen osztályba gondolom soroz­
hatni azon elhagyatottságot. melly szerint az ottani 
kis gyárosuk vagy inkább kézművesek ( hancm-ha 
p. o.ft" kis szövőszéket is némikép gyárnak nevez­
zük ) hazánk többi részeiv el összeköttetésben nin­
csenek , 's ennél fogva kénytelenek szegények néha 
bat's tánlühbhétig is szertehordozni eladbatás végett 
azt, mit három bét alatt készítettek.IIn felszámítjuk, 
mennyit lehetett volna készitni azon idő alatt,mollv— 
ben a szegény munkás hátán czipeltc portékáját,

c ) kívánatos lenne , lm értekező e’ tekintetben is c- 
lómlná nézeteit. a’ szerk.
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valóban azt látjuk, hogy jövedelme mindenképen 
sokkal nagyobb lenne. E' bajon talán a’magyar ke­
reskedelmi társaság.segíthetne , ha tudniillik vala- 
melly helybeli ügynök áltál a" készitvényeket hely­
ben megx ásárlaná d).

Végre nem megvetendő körülménynek tekin­
tem az űzött mesterség tökéletlenségét is’s meg x a- 
gyok győződve, hogy czélszcrii technikai oktatás 
mellett sokkal alkalmas!) portékákat állíthatnának 
elő ’s így érettük természetesen több pénzt kaphat­
nának. Gondolatom szerint ezen sokat segitne a’ 
munkával folytonos foglalkozás, melly az előadott 
mód által egészen elérhető, valamint a’ műszerek 
tökélyesitése , de az oktatás, legalább kisebb mér­
tékben elkerülbetlenül szükséges. Ezeket tekin­
tem én a" tárgyalt nyomor fő okainak. Lehet még 
több helybeli akadály is , adják azokat elő azok,kik 
a ' iszonyokat tapasztalatból ismérik e ).

Mir szárnyul. hogy Németországban elégsé­
ges tartást nem nyerő számos ezer egyed List tanár 
elve s útmutatása szerint hazánkban földeket knpx a 
's biztos nyughelyét lelve szándékozik megteleped­
ni. A haza előtt soha sem igazolható tettet követ­
nének el, kik földjeiken külföld fiainak adnának me­
nedéket, midőn hazánkfiai föld nemléte miatt a'lcg- 
szivrepcsztőbb módon lesznek halál martalékká , ók 
kik jóban roszban velünk híven osztoztak , kikkel ö- 
rómunkben együtt vigadtunk , súlyos ügyeinkben 
együtt ürítettük a keserűség poharát, királyunk­
ért , éltünkért, borostyánjukért, szóval mindenünk­
ért a halai mezején vérünket együtt ontották x'e- 
lünk ! nem! ki ezt meggondolja,nem fogja segít­
hető kezet küllőid fiainak addig nyújtani , meddig 
azon segedelemmel ön teste 's vérének részét ké­
pes az inseg legiszonyúbb nemétől, mentő angyal­
ként inegszabnditni.

Pestincgyel közgyiilée. Következett napon 
a" közelgő tisztujitásra nézve történt nemesi össze­
írás nyujtatott be az illető járásbeli szolgabirák ál­
tal , mi is választmánynak adatott ki. Az ó budai 
zsidó vargák folyamodása,melly ben czimer-használ- 
hatást "s heti vásárokon árulhatási szabadságot kér­
nek, a" h. tanács által csak a" kérelem első felét ille­
tőleg nyere kívánt sikert. Olvastattak továbbá or­
vosi ajnnlkozások s illetőleg folyamodványok azok 
részéről, kik a" közelgő tisztujitás alkalmakor tisz­
teletbeli orvosokká óhajtanának kineveztelni ’s erre 
nézve kijelölt«‘tés végett ajánltatni kérik magokat 
Nádor ö fönségénél.

Egyik főbíró tudósítása alkuimul szolgált azon 
nehézségek érintésére, inellyck a" tiszti számadások 
s egyéb okiratokat illetőleg tapasztalhatók legin­

kább azon okból, mivel eddigelé nem volt szokás­
ban , hogy tisztujitás közeledtével minden tisztvise­
lő számot adjon a" reá bízott hivatalos munkák mi­
benlétéről. Megtörtént tehát,mint Ny.P. ur megjegy­
zi',hogy ollykoréxek mulx a levéli szükség hivatalos 
adatokra, a'megye azt sem tudta, hol kelljen azokat 
keresnie; mivel tisztujitás előtt számolás nem tör­
tént , lisztxáltozás közben pisiig a" szükséges iro­
mányok nem mindig adattak át az illető uj tisztvise­
lőknek, mint azt a'közügyck kellő kezeltetése kívá­
natossá teszi, lllynézctcknél fogva hasonló zax arok 
kikerülése végett május első napjaira centrális gyű­
lés tűzetett ki,midőn a" tisztviselők illető részletes 
tudósításaikat be fogják nyújtani.

fordult elő még egy olly eset is , melly inkább 
csak a' megye belső oeconoiniájához tartozik : t. i. 
egyik megyei lisztxisclö ellen (divatén panasz emel­
tetek , mintha az ócsai hidra megvásárlóit ‘s megyei 
pénztárra rótt anyagok eladatása részben neki is be­
tudandó volna; tárgyalás folytán az is napfényre jött, 
miszerint a'mondott hid épen nincs ugy megépítve, 
mint azt a'beadott számadás után bízvást várni lehe­
ti: : mindez ’s meg cgx éh apró részlet oila mutatnak, 
miszerint az adózó nép verítékéből begyült pénz 
nem mindig használtatik olly módon, melly lehető­
leg gazdaságos költekezés mellett azt lélesitné, mi 
legczélszcrübb ‘slegturlósb. Tudjuk mi is igen jól, 
miként testületek gazdálkodása már a' priori másne­
mű , mint egyeseké; bonyolultabb, költségesebb, ám 
de ebből nem következik , mintha a’ visszaélések 
száma inkább vagy kevésbbé csökkenthető nem vol­
na. Epen azért figyelemre méltónak véljük azon in-

il I K’ végei! a’ kereskedelmi tíirwuuigot lenne Inná- 
CHos megkeresni. A’ sz.crk.

c) Kérjük az illetőket , hegy a’ helybeli kflhiniis o- 
Lökni ktlztuilomá.sra juttatni szheskeiljenek a" laryy kel­
lő fvlvllíigosilása \s megvitatása végett. A' sz.crk.

állványt, melly napidíjjal ellátott mérnök föliigye- 
lése alá kívánja helyezni a’ megyei pénztár által lé­
tesítendő közmunkákat, — ezen napidíjak, mint a- 
laposanjegyezteték meg, egyenesen és közvetle- 
niil lógjak ugyan érni az illető pénztárt, azonban a’ 
teher, melly most a’ nem kellőleg kivetett munkabé­
rek lejében adózóinkra nehezül, sulyosbulni semmi 
esetre nem fog.

liiinpcri esetek is voltak szőnyegen; jelesül 
vultóhninisitns: olly dolgok ezek, mikre a’ jámbor 
falusi gazda szivéből sohajtna föl kandallója mellett, 
tekintve pedig a’ furfangos ügyességet, mellyel a* 
gonoszság könnyelműek,tapasztalatlanok vagy mo­
hó nyerészkedők után hálóját kiveti — méltán fog­
lalhatnának helytnemcsak a’magy.titkokban,de még 
a világhírű párisi rejtélyekben is. Váltótörvényköny­
vünk újabb pótlékai közt van néhány— nem legvi- 
lagosb értelmű sor: ügyvédek meg hitelezők ott is 
kívánják ezt alkalmaztatva látni, hol tán helye sincs 
t. i. a személyes elfogatás,minek egyébiránt a’ fön- 
lorgo hamisítási esetben annyira helyét látta még a’ 
hallgató közönség is, miszerint a’ küldetéséből visz- 
szatért "s eljártáról jelentést tevő szolgabiró urat —- 
majd megéljenzé.

Szinte figyelmet érdemlő adatok jöttek napfény­
re azon gyilkosságot illetőleg is, mellyr" 1 a' múlt 
évnegyede® közgyűléskor körülményesen emlékez­
tünk. Tudni fogjak olvasóink az akkor mondottakra 
visszaemlékezve, miszerint bizonyos ház padlásán 
tatarozáskor— a’ cscrepcző legény hedeszká- 
zott holttestet löilöze föl: a holttest városházhoz 
vitetvén róla kapitányi megbízás következtében lát­
lelet készült, s kivevén a’ szomszédok suttogásit 
— az egészfeledékenységbe ment. N égy év múl­
va F. li.kereskedő neje lelkisinérettöl indíttatva meg­
jelent a központi főbíró clott’s elbeszéli: miként egy­
kor ( megnevező a’ napot és évet) falon keresztül si­
koltozást és zajt— minőt iitlegezés okozni szokott, 
hallotta’szomszéd házból: kevés vártáivá ajtónyi­
tást s csakhamar e’szókat: schlag das Vieh tod! mi­
re ismét jajgatás, egyre halkabbuló nyöszörgés,egy 
végső följajdulás, majd ajtócsapilozás, elvégre ha­
láloséiul következének. V ádló másnap reggel 
Becsbe utazván feledé az eseményt, miglen hosszas 
idő után visszatérve, értesülő azon körülmény fe­
löl, miszerint a" szomszéd M—y féle házban, hol ő 
az imént érintett agyalást’s jajvcszéklést hallá, be- 
deszkázott holttest találtaték ; e’ hír hallatára min­
dig várta, hogy majd mint tanú ki fog hallgattatni , 
de mintán látta hogy e' részben az illető hatóság ré­
széről mi sem történik, eltökélé magában vádlóként 
lépni föl , mit csakugyan teljesített is. Tiszti vizsgá­
lat‘s nyomozás alkalmakor sok olly körülmény jőve 
napfényre , melly a' vádlott háztulajdonost súlyosan 
terheli; hiteles tanúvallomások szerint ezen ur cse­
lédjével mindig igen kegyetlenül bánt, sőt volt többi 
közt egy szolgáló-leány, kit— mivel fizetési járulé­
kát kérte, fojtogatni kezde, 's ki csupán véletlennek 
köszönhető megmenekiilhetését. Bebizonyult továb­
bá mind több rendbeli hiteles tanuvallások nyomán , 
mind vegyes küldöttség ’s illetőleg építész által esz- 
közlött helylátás következtében , miként a" válasz­
tófal a" két szomszédház és szoba közt ollyan , hogy 
nemcsak minden zaj áthallatszik, hanem a' hango­
sabban ejtett szavak értelme is kivehető. Növelők a’ 
gyanút egyéb adatok is; M — y házából ugyanakkor, 
midőn F—né a’mondott veretési jelenetet megtör­
téntnek lenni állítja — eltűnt egy nőcseléd, ’s mai 
napig sem tudatik hova és miként V azon padlásnak, 
Imi a" holttest leszögezve találtaték,tanutételek sze­
rint 1838ig ( midőn a" gyilkolás végbevittnek monda­
tik) ajtaja sem volt, a' mondott évtől fogva pedig 
minden lakó előtt zárva tartaték. Figyelemre méltó 
még azon körülmény is, mihezképest az eltűnt cse­
lédleány — kevéssel eltűnte előtt — clmenvén azon 
asszonyhoz , ki által M —ylioz beszereztetek , nyil- 
ványiláhogy most uj czipét vett magának, *s né­
hány nap múlva ura házát és szolgálatát oda hagyja. 
Későbben, midőn közbejött események következté­
ben ugyanezen cselédszerzö asszony városházhoz 
idéztetek, az előinutatott ruhaneműket — inellyck 
a" talált holtról szedettek le , ugyanazoknak mondó 
lenni, miket M y szolgálóján a’ főnebbi nyilatko­
záskor látott, "s kérte az akkori városkapitányt: en­
gedné meg neki, hogy ezen öltözék-darabokat meg­
mutathassa mindazoknak , kik az elveszett szolgá­
lóval közelebb viszonyban voltak: ígérvén sót mint 
bizonyost állitván azt, miszerint e' ruhaneműk azok 
által hasonlókép azon leány sajátjaiul fognak elis- ,

mértetni; — azonban 1». kapitány ezen kérelembe 
nem egyezett, idővel pedig — midőn a' megye ré­
széről szorosb nyomozás kezdeték, mindezen öltö­
zékdarabokból misem vala többé található, mert mint 
mondaték, azok az úgynevezett kisvárosház lerom- 
boltakor elvesztek. Kétrendbeli orvosi látleletol- 
vastaték , mindkettő — tekintve a’ fönforgó eset 
nagy fontosságát,igen hijányos ; annyit azonban még 
is határozottan bizonyítunk, miként a' padláson be- 
deszkázv a talált holttest két nyáron át még nem le­
hető a’ mondott helyre rejtve , mivel különben az e- 
nyészet jelei sokkal nagyobb mértékben voltak vol­
na láthatók; ha tehát ide veszszük, hogy a’ mondott 
leány 1838ban tűnt el, a’ cserepezó által tett fölfö- 
dözés pedig 1839diki nyárra esik, c’ tekintetben az 
érintettük hiteles látlelet csakugyan nagy figyelmet 
érdemel.

Ennyi terhes körülmény nehezülvén a’ vádlott­
ra , ez csak ugy kerülhetendé ki a" biinkeresetbe vo­
nalast , ha alapos kifogások által magáról a’ gyanút 
elbírta valaháritni; azonban fölhozott mentségei olly 
annyira gyengék ’s tétovázók voltak, miszerint má­
sod alispán ur a’mentségül fölhozottak által csak még 
inkább terheltctvelátáa’vádlottat.Mindezek folytán, 
de mint elnök alispán ur megjegyzé, azért is, hogy 
a’ közvélemény által,gyilkosnak6 bélyegzett egyed 
becsületügye elvégre tisztába hozassák,kimondatott 
az actio; I*. volt városkapitány pedig ’sa’ látleletre 
megbizatott orvos hanyag eljárásukért szigorú fele­
letre vonatni határoztattak. Másod alispán urez al­
kalommal igen czélszcrii javaslatot tőn arra nézve , 
mikép lehetne elejét venni a’hivatalbcli lelkisinéret- 
len hanyagságnak hasonló nagy fontosságú körül­
ményeket illetőleg; hisszük a’Jelenvolt várostanácsi 
képviselő ezen javaslat czélszcriiségét látva nem mu- 
lasztandja el az iránt a’tisztelt városi hatóság figyel­
mét fölgerjeszteni.

Zalamegyrt közgyűlés. Martins .‘lkán kez­
detett közgyűlésünk legkitűnőbb eredvényeként te­
kinthető az önkéntes megadóztatásnak igen számo­
sak által mutatott példája; ugyanis a' gyiilésterem- 
ben fölolvastatott névsorból kitetszett, hogy a’ me­
gyénkben nemes adózók száma 200zat meghalad, 
ezek közt vannak nők is, ollyanok t. i. kiknek keze­
ik ingatlan vagyonjokra nézve meg nem köttetvék. 
Hogy ezen ügy körül történt némi korteskedés, nem 
tagadhatni, azonban kénytelen mégvallani még az 
ellenség is, miszerint ha e’hazában a’korteskedés­
nek más faja nem léteznék,mint incllyröl most tettem 
említést, akkor annak gyászos következéseitől nem 
igen kellene tartani. Jónak látom egyúttal egykét 
megjegyzést tenni azon czikkre nézveis, melly a’Je- 
lenkor 16ik számában,Zalai czáfolat6 czim alatt N-d 
F. ez. aláírással döbbeni tudósításomra vonatko­
zólag közölve volt. Azon czikk írója (kinek nevét 
most hoszszasabban kutatni nem akarom) nehezte- 
löleg vette , hogy múlt közgyűlésünkről irt soraim­
ban nyiltan ki mertem mondani: miszerint megyénk­
be a" béke angyala hoszszas távoliét után — ismét 
viszszatért; ez állításomat a’ mondott czáfolat-'olly 
módon kívánta kiforgatni, ha a’ múlt eseményeit — 
mikről egyébiránt kevés kivétellel magam is meg­
vallom : iliacos intra inuros peccabatur et extra — 
említvén szemrehányást tenne a’ szabadelmü rész­
nek, ’s azon vérengzéseket, miknek akkor fájdalom! 
megyénk színhelye volt, akként akarja a" liberá­
lisokra alkalmazni, mintha a’ conservativek részé­
ről semmi ollyas nem követtetett volna el. Ezen vá­
dat hoszszasan czáfolgatni nem akarom,mivel egyes 
ember vádszavának a’ megye nagyobb része ellené­
ben szerfölött nagy súlyt nem tulajdoníthatok, egy­
szersmind az egész megyében tudvalevő dolog, hogy 
az ismert véres jelenetek mellyik félnek volnának 
inkább betudhatok. Tehát ennek további feszege- 
tésivel fölhagyva csupán azon állításomat kívánom 
fölvilágositni, hogy t. i.Zalában a' béke jóltevö szel­
leme napról napra örvendetes!) tüneményeket idéz 
elő. Tudja Zalában kiki, ’s hiszem maga azon czáfo- 
ló czikk írója is , hogy megyénk azon három férfija , 
kiknek jeladását követte a" többség mindenkor, mi­
dőn ők egyetértöleg cselekedtek —egymás között 
mcghasonlott; e’ meghasonlás oka — miért ne mon­
danám ki nyiltan — nem más volt, mint azon körül­
mény, miszerint I). F. a' rá erőtetett követséget 
mindjárt megválasztatásakor el nem fogadta, azután 
pedig folyvást állhatatos maradt egyszer kimondott 
meggyőződésénél.Ez által compromittálva hitte ma­
gút azon párl,inellynck kimond liatlan megerőtetésé- 
bc került megyénk akkori viszonyai között nem an-



hyii-a D.ot megválasztani, mint ez áltat az adó nagy I 
eszméjének mentül hamarább leendő megtestesülé­
séhez maga részérül járulni; "s azért, ha 1). V. cse­
lekvése ellen kifogást nem tehetni is, bizonyára nem 
vehetni rósz néven azoknak, kik a' vész napjaiban 
minilent elkövettek, hogy D. meg választassak— ha 
legszebb reményeiket látván dugába dűlni, elkese­
redtek,miből későbbennehezteléssötmajdgyülölség
keletkezett. Ki a’ Cs. — II. és 1). neveket ismeri,
's tudja, mennyire elhatárzó ezen II férfin befolyása 
megyénk éltére,az megítélheti azon állapotot,melly- 
re Zala az említett meghasonlás következtében ju­
tott. Nálunk az értelmiség öszszetartása sokat — 
majd mindent bírhat, de épen azért ha szakadás vagy 
szertehuzás lerkezett ezen osztályhoz, Zala hala­
dási tekintetben talán kevesebbet tehet,mint hazánk 
bármelly más megyéje. ’S most kérdem : nem kell e 
azon napot, mellyen e’ 3 férfiú ’s általuk az értelmi­
ség legnagyobb része újra egyesült,béke napja gya­
nánt örömtül dobogó szívvel üdvözölnünk? — e kér­
désemre tagadólag csak az válaszolhat, ki jobban 
szeretné, ha megyénk egymás ellen dúló pártokra 
oszolva maga magát gyengítőé ’s emésztené, hogy 
sem egyesített erővel (igyekeznék viszszanyerni s 
megtartani azon kitűnő állást, mellyel minden jó és 
szép tulajdonokkal megáldott néhány fiija annak sza­
mára hazánk színe előtt kivívott. Ezen kibékülésre 
czéloztam én múltkori tudósításomban, \s mivel N-d 
ur azt kétségbe vonni nem átallá, azt kell hinnem, 
hogy ő vagy nem vagy csak egyoldalúan ismérte Za­
lának előbbi benső állapotját ’s a’rá következett uj 
fordulatot,vagy pedig mindkettő iránt tisztában volt 
ugyan, de ez utóbbit nem látván ínye szerintinek, 
azt’s az által e’sorok íróját vélte mcgtáinadandónak. 
Czáfolóm a’múltakat főleg azért roszszalá, mivel 
akkor valakia’nemesség capacitatiojátkaszások em­
legetése által Ilivé eszközölhetőnek ; meglássuk,mi 
kifogása leszen N-d F.urnák a’ házi pénztár részére 
legközelebb történt önmegadóztatás körül tapasz­
talt capacitatió iránt.

Meg kell még jegyeznem, hogy ez önadóztatá­
si kötelezettség, mellyel a’ megyénkbeli birtokosak 
nagy része elvállalt,mindaddig megtartja törvényes 
erejét, mig az illetők a' megyében ingatlant bírnak; 
az egész öszszeg természetesen a’ házi pénztárba 
leszen fizetendő azon kulcs szerint, melly a" gyűlés­
ben kinevezett választmány által fog kidolgoztatni. 
A’ bt.tanács intézvényét, melly a’ megyében létező 
társulatok t ag)- egyesületek iránt kivan tudósítást, 
először félretétetni akarák néinellyek, mivel a" me­
gyében semmiféle titkos társulatok vagy pulit, czélu 
egyesületek nincsenek ; későbben még is határozta- 
ték, hogy fölirás utján jelentessék ki, miszerint ol- 
lyan társulatok, mellyek kötelesek volnának alap­
szabályaikat megerősítés végett fölküldeni, a me­
gyében nem léteznek; ha pedig illyesek netalán tá­
madnának, eziránt Zala Hitei a n. m. h.tanácsot ér­
tesítői fogják.

A’ beadott alispáni hivatalos jelentésből kitet­
szett, hogy rablás gyilkolás most sem hijányzának 
ugyan, de még is a" közbátorság nagyobb mértékben 
nincs fenyegetve. Nem annyira megnyugtató volt 
a’ rabokról benyújtott tudósítás; Zala Hitei, mennyi­
re lehet, enyhitni akarván «’börtönökben sinylö fog­
lyokon, választmányt határoztak kineveztetni,melly 
szakértökkeli tanácskozás után börtönjavitás iránt 
véleményt adjon.

Olvastatott továbbá szeretett főispánunk leve­
le, mellyben tudatja, hogy a’ megye főispáni hely­
tartót nyerend; ő excja meg fog kéretni, hogy a" 
főispáni méltóságot továbbra is tartsa meg, mire 
nézve ő felségéhez is fölirás intéztetik. — A ht.ta­
nács fölszólitására a" zala-egerszcgi vám , melly é- 
vekótaa’ házipénztárba folyt, eltöröltetik, hogy az 
adózó népen ez által is könnyíttessék. — Az illető 
járásbeli főszolgabíró jelentéséből értesültünk azon 
tűzveszélyről, melly Tapolcza városát múlt hónap­
ban érte's miről a’Jelenkorban mindjárt akkor ki­
merítő czikk közölteték. Főbíró ur mindent elköve­
tett a' szerencsétlenek Ínségének enyhítésére,azon­
ban erre nézve legtöbb történt a" in. püspök földesül- 
részérül. Katona-élelmezés fejében járó termeszté­
si adalékát nálunk az adózó készpénzzel vállja meg, 
mi által a" házi pénztárba fizetendő adó tetemesen 
szokott örcgbiilni.

Ugommiivgyel kttzgyftléw. N.Szőlős mart. 
Sk.Tisztujitásunk óta felír. 84d. gyiilénk öszsze elő­
ször közszőnyegünk körül, elnökünk crnyedcllen 
buzgalmáról tett bizonyossá, mellyel újabb pályáján

a’ megye közjavára 's honunk jelentékesb kérdései 
iránt tanúsítaná , ’s mi ösmérve hitét, tudjuk : hogy 
férfiasán váltaudja be szavát. Kezdetben került tár­
gyalás alá Borsodnak a" törvények lefordítása iránti 
körlevele. Nagy volt a' vita. Többen,miután a' hazai 
nyelv diplomatikai állása törvény által kellően biz­
tosíttatott , semmi aggodalmat nem találtuk a helyt, 
tanács által cszközlendő fordításokban, sőt miután 
ezen törvények leginkább a'nép érdekében hozattak, 
szükségesnek látták , hogy anyanyelveikre is ie- 
fordittassanak. De a’ többség úgy vala meggyőződ­
ve , hogy miután akkor is hozatott több a’ népet 
közelről érdeklő törvény, mikor Komának holt nyel­
ve adott törvényt az alkotványos magyarnak 's még 
is mellőzte lefordittatásukata’ helyt, tanács , ennek 
mostani eszközlése sértené a’ nyelv méltóságát, és 
azt mutatná: hogy nem érdemesiltelik azon allasra, 
mellyel egy idegen nyelv hazánkban századokig bírt, 
sőt ellenkeznék a’törvény eredetét megelőző körül­
ményekkel , ’s igy annak szellemével ’s irányával is, 
hátráltatná idegen ajkú hazánkfiainál nyelvünk meg­
tanulási ösztönét,minél fogvamegkéretik a’nm.helyt. 
tanács: hogy ezen a" megye alkotványos hiténél lóg­
va ki nem osztható fordítások lekiildését elmellőzni 
inéltóztassék. —- 1 több Zala körlevele folytán lát­
tatott sziiségesnek bevárni: míg azon kérdések i- 
ránt — inellyeknck nem a' nagy többség általi par- 
toltatásukmiatt kelle bukniuk — általányosabb sym- 
pathiák fognak a' nép közt is erősödni, mert csak igy 
vihetni azokat siker bizonyos reményével az ország­
gyűlési szőnyegre •— mit ha a Ilitek elérkezettnek 
tapasztalamnak, az országgyűlésnek három év c- 
lőtti megtartatását a’ felségtől kérni hazafi tisztük­
nek ösmérendik — az egyesületek iránti helytart. 
körlevélre tisztelettel megfog iratai, hogy vala­
mint hazájuk iránti legszentebb kötelességüknek 
tartják a’ KJl. minden a’ közügyre nézve üdvös inté­
zetet , melly akár magányosak akár egyesületek ál­
tál alkottaték — melegen ápolni: úgy polgári bűn­
nek tekintenek bármelly egyesületet, melly alkot­
ványos hatalmak elleni szövetkezésnek legcseké­
lyebbjeiét is adná — egy perczig szenvedni, 's azt 
első csirájában gyökerestül szaggatnák ki, s épen 
ez oknál fogva , mivel ollyanokat nem tudnak , de e’ 
hű nemzet körében sehol sem képzelhetnek, fölös­
legnek tartanák bármelly intézet szabályit is föl 
terjeszteni, dcö felségénektörvéuyink értelmében 
gyakorlatidé legfőbb fölügyelési joga iránt való tisz­
teletüknél fogva fellerjeszték az adózó nép javára 
fenálló takarékmagtári intézet íenálló szabályit 
megemlítve azt is,miként a' saját részvétlenségünk 
's külföldi czikkek utáni kapkodás! nevetséges di­
vatkórságunk által olly hervadó állapotra nyügzött 
műiparunk fölemeltetése "s biztosittatása tekinteté­
ből a’ védegylet itten számos társat nyert, kiknek 
azonban semmi más mint «"lentebb hazafi kötelesség 
teljesítése lévén szent cv.éljok , mennyiben szabályit 
a’ mii. helyt, tanács különben is inár «’megyének — 
mellynek keblében az ariyaegyesiilel létezik - föl­
terjesztéséből ösmérni fogja — fölterjesztendönck 
nem találták, ’s ezen czél pártolását, mint a" külföl­
dön való pénzforgás ineggátlására's ezáltal köz el- 
szegényülésiinknek, mostan, mikor még egészen el 
nem késett,eltávolittatására legalkalinasb módok e- 
gyikét, a’gyár's inűipar emelkedésének garantia- 
ját — a’nm.m. helyt, tanács kegyes gyámolitásába 
ajánlották. Árvának — éhséggel küzdő szegény 
népe nyomora enyhítésére felszólító levele melegpar- 
toltatást nyert, — a’ meginditott Ívre gyűlt ajánla­
tokat azonnal elküldetni renddé n'megye; bisdatipii
cito dat.------ Közelgőt József napja's legkeményebb
tél és számít zsibbasztja széna szűkében levő gaz­
dáinkat, kik aggódva félnek hogy ez év is az előbbi­
hez hasonló rendetlen időjárás közt folyami le! —Jö­
vő közgyűlésünk april %l I kén leend.

Ilit/, at le rmé kink ára I'. évi jó/,se fn n- 
pi vásáron köv. voll: timsó feliéi- má/.s. 7 fr.; áni- 
sé : 13—IS fi-.; ilárclanyé , ro/.snyai : 13 — I:* fi-.; Ii|ilaié ; 
II fr. .’Ili kr. 13 fr.; aranyglétc , /.öleié: l.‘J fr. .’10 kr,; 
erdélyié : (3 fr. :tl) kr. Hl fr.; 30 fokú ro/.s-pályinka a- 
kóju : 4 fr. I fr. 31 kr.; lürköly-és scprüpályinkác : li fr. 
00 kr.—7 fr.; bánsági s/.ilvapályinkáé : (1—7 fr. ; Szeré­
náé : 8—13 fr.; .'II) foka Imrszesz foka: 13 14 kr.; ter­
mészetes körösliogár má/.s.: 110 135 fr.; foszlallan
ágyi tolle : 33 (Is fr.; foszlollé : .‘13 110 fr. ; pehelyé :
100 140 fr.: irótoll p/.re : 48 kr.—i fr. 18 kr. : ökörből-
párja : 18—25 fr.: tehéné : 14 —18 fr.: Iiakliőré : 4 -5 fr.; 
szarvasé : 11—7 fr.; őzé : 3 .‘I fr.; borjuböré : 3 fr. 34 kr.
— 4 fr. 31 kr. ; juliliöré : I fr. 110 kr. 3 fr. 48 kr.: magyar 
jiililiőré : I fr. 45 kr. 3 fr. 48 kr.; Iiáránybőré : Is kr.
1 fr. 11(1 kr.; kecske v. gödölyebőré : 53 kr. 3 fr. 34 ki-.; 
borzbőré : 3 fr. 31 kr.—.‘1 fr. .‘10 kr.; ró kuli őré : 0 fr. 00 kr.

—4 fr. 13 kr.; furknsböré : 4 fr. 00 kr. -- 4 fr.; n e m e s 
nyeslbőré : 8 fr. 00 kr. 0 fr. 00 kr.; kőnyestböré : 7 fr. 
s fr. 00 kr.; vad macskabőré : 0 fr. 00 kr. 5 fr.; fekete- 
maeskáé : 1 fr.—1IV. Öli kr.; nyulbör lOO/.a: 30 -8« fr.; 
édes-kömény má/.s. : 7 fr. 00 kr. -íl fr.; tiszta búza póz*, 
mérője: I fr. 0(1 kr.— 1 fr. 48 kr.; kétszeresé: 1 — 1 fr. 4 
kr.; rozsé : 1 fr. 4 kr.—1 fr. 8 kr.; árpáé : 41 kr.—18 kr.; 
zabé : 13—4 1 kr.; kukoriezáé : I fr. 4 kr. — 1 fr. 30 kr. ; 
kölesé: I lr.30kr. 1 fr. 31 kr.; teliénszőrmázs.: 3 fr. ; 
fanod ’s kifőzöd lószőré : 10 fi-.—50 fr.; bosszú nyer­
sé : 54—70 fr. ; rövidé : 00—04 fr.; Unom rongyé : ti -8 
fr.; középszerűé : 5—5 fr. 00 kr. ; közönségesé : 3 fr. 00
k,._3 f,.. 15 kr.; apadni gerebenzett kenderé : 18—88 fr.;
nem gercbcnzedé : 7 fr. Öli kr.—8 fr. 48 kr.; bánsági lé- 
bér mézé : 33 fr.; sárgáé: 10—30 fr.; barnáé : 18 10 fr.;
sonkolyosé : 18—30 fi-.; rozsnyaié : 30 fi-.;szarvasszarvé : 
34—iiii fr.; ökörszarv 100 : 33—34 fr.; bivalyszarvé : 3(1
_22 fr.; lelicnszarvé : ll) —12 fr. ; márkaköröm ezre : 7
_II fr.; szarvesiies száza : 0 II fr. 00 kr. ; ó gubáé*
130 fontos köble lső rendűé : ti 7 fr. ; 3od rendije: .i b 
fr.; Oad rendűé : 5 fr.; uj lső rendűé : ti—« fr. 00 kr. ; 3od 
rendűé : 5 5 fr. OOkr.; Oad rendűé : 1 4 fr. 15 kr.; hen-
gebo.ryó má/.s.: 0 fr. 00 kr.— 10 fr. ; köménymagé : 15—
III fr,; Unom asztalos enyve : 17 .17fr. I5kr.; közeptl-
nomé: lti—1« fr. 15 kr.; veled repoz.colajé : 13 13 fr.
30 kr.; finomítódé : 10 fr. 00 kr. I 1 fr. 00 kr.; lenolajé ;
Ili 17 fr.: paprikáé : 0—11 fr.: illyriai hamuzsiré : 13 - 
13 fr. 15 ki-.: magyar fejéré : 10 fr. 3 1 kr.-—11 fr. 00 kr.; 
kékesé : 0 fr. 45 kr. —10 fr. közön*, kéké : 8—8 fr. 45 kr; 
baraozkmngé : 15 fr. OOkr.—17 fr.; luezernamagé: 15 - 
18 fr.: stájer lóhcrmagé : 30 30 fr.; lenmag pozs. mére-
jc : 3 fr. 00 kr. 3 fr. 13 kr.; vad repezemagé : 1— 1 fr. 
OOkr.: veted nyárié : 3—3 fr. 00 kr. télié : 3 fr. 00 ki-.—
3 fr. 50 kr.; mustármag má/.s. 0—3 fr. 00 kr.: cgynyirelű 
linóin gyapjú má/.s. 100 fr. : közepllnomé : 07 lOti fr. ; 
középszerűé : 75—88 fr.; k ö z ö n s é g c s é : 59—70 ; 
kétnyirelű téli linómé : 70 83 fr. ; középszerűé: lit)
Ii7 fr. ; közönségesé : 48—5« fr.; nyári linómé: til -75 
fr.: középszerűé : 54 «0 fr.: közönségesé : 10 50 fr.;
báránygyapjué : «0 105 fr.; hőrgyapjtlé : 55 - I 10 fr. ;
limai-gyapjúé: 13- - 73 fr.; bánsági kézzel mosotlé : 40—11 
fr.; kézzel mosott magyar jiiligyapjué: 30-37 fr.; eserbé- 
jé . I fr. OOkr. 4 fr. 40 kr.; vajé: 25--8(1 fr.; zsíré : 13 
fr. 45 kr. I I fr. 00 kr. ; disznósertéé : 100 fr.; szalon­
náé : 10 fr. 00 kr. 12 fr. ; debreezeni szappané : KI fr. 
21 kr. 10 fr. 48 kr.; szegedié : 10 fr. 10 fr. 48 kr.; kö- 
züns. feketéé : 13 10 fr. 13 kr.: finom éged esonlliszlé :
8 fr. 00 kr. 0 fr. 00 kr.; közönségesé : 0 fr. 00 kr.;tisza- 
melléki lső rendű dohányé : 10—lti l'r.: 2nd rendűé : 7—
I I fr.; dchröi lső rendűé : Ili—30 fr.; 2nd rendűé : 10 —
10 fr.: Oad rendűé : 5 !) fr.; debreezeni lső rendűé : 18
__80 fr.; 2nd rendűé: 10—14 fr.; Oad rendűé : fi fr. 00
kr.__s fr. 00 kr.; pécsi lső rendűé : 9—10 fr.; 2nd ren­
dűé : 7—S fr.; szegedi lső rendűé: 14 —lti fr.: 2nd ren­
dűé : 9—11 fr.; Oad rendűé :«— 8 l’r.: olvaszlallan fagy- 
gvué : 12 fr. OOkr.—10 fr.;()lvaszlódé : 18 - 19 fr.: bán­
ságié : 11 fr. 45 kr.—15 45 kr.; erdélyié : I7 fr. Olikr.
—17 fr. 48 kr.: olábfagygyilé: I I fr. 45 kr.—15 fr. 15 kr.; 
ro/.snyai ’s bánsági sárga viaszé: 84—88 fr.; tokaji n- 
szubor átalagja : 80—120 fr.; ménesinek nkója : 30—100 
fi-.: budai ó vöröse : 4—12 Ir.; uje : 0 fr. 00 kr.—4 fr. ; 
fejér óé : 0 fr. 00 k r. —8 fr. ; újé : 0 4 fr.; kőbányai óé :
1 —10 fr.: li jé : .0 fr. OOkr.—4 fr. ; vörös és fejér hegyi 
óé : 5—15 fr.: újé : 4 — 5 fr.: sikfűldié : 2 fr. .90 kr.—0 
fr.; fejér term, borkő má/.s. : 10 —15 fr.; vörösé: 11 fr. 00 
kr.—12 fr. 00 kr.; szappanfűé : 5 fr. 00 kr.—7 fr. aszalt 
szilváé: 1—ti fr. Vesten mart. 20kán 1815. Xigner Fe­
renc/. s.k. első , Mitterdorfer János másodelnök s. k.

A m e r l U ».
Nyugotimliából az angol kikötőkbe érkezett hí­

rek de minden adat ( datum ) nélkül jelentik : misze­
rint S. Ana megrohanván l’tieblát az ottani ör.sereg 
vitézsége olly veszteséggel verte vissza, hogy- cb- 
biiI tökéletes megsemmisittetését láthntá: midőn pe­
dig Iliről adatott neki, hogy a" győztes pueblai se­
reg védelmi állást cserélve támadólag készül ronta­
ni ellene, egyszersmind Paredes és Bravo táborno­
kok buszul lihegve sietnek a’ végső csapás foga­
natosítására — jónak tartán’ dictator 1000 lovasai­
val Nan Antonio felé sietni; hóimét éjjel elhagyván 
sergét, csupán négy ember kíséretében szökött meg 
encerroi falusi lakába menekülendő ideiglen. De út­
jában egy czirkáló indus csapat mint ismeretlent el­
fogó 's az illető hatóság kezeibe szolgáltató melly 
őt azonnal a" perotei várba csuknia. Feszült figye­
lemmel várják most az ellene indított pör kimenete­
lét, mellyben személyének száműzetése , 's minden 
jószág 's vagyonának lefoglaltatása sürgettetlk. — 
Megszöktc előtt S. Ana kevésbbé volt ovatos azon 
tettében , hogy Voracruzba némelly harátihoz leve­
leket küldött, mellyekben azoknak felfödözi tőke- 
pénzeinek holléteiét ‘s egyszersmind felhntalmazó- 
!ag ntasitjaőket: ezen tőkék iránt mikép rendelke­
zés iránt. A’leveleket szinte feltartóztatták, "s a' 
pénzeket a'mexicoi kormány zár alá veté, valamint 
jószágit is : így azon férfim, ki nem r ég milliókról 
rendelkezhetett, most még botot sem vághat saját 
erdejéből, mellyel száműzetésekor vándortársnl ve­
hetne kezeibe. A'mexicoiak elnök-választásról 
beszelnek ,'s ezen méltóságra Bravo tábornokot je­
lűié ki a' közvélemény.
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SpanyolorHzii*. (

A "vitorlái őrség tiszti korából újólag többrend- 
|,eli bebörtönzés történt. Az elfogottak mindegyike 
absolutismus-pártoló, "s mint Hlyének a nép általá­
nyos megvetését érdemlék. A kormány nyomozást 
rendelt o’burgosi lovas ezred tisztjei közt azok fel— 
füdözendéseiil, kik egy nyilványos lakomában «’spa­
nyol királyné egészségére poharat köszöntöttek el 
olly hangon , inelly az országalkotvanyos elvével, 
vagy békés haladása irányával ellentétben áll. Azon 
klommt az összes tisztikar adá , ebéd közepén egyi­
ke a" jelenlevőknek következő szavakkal emelt po­
harat a’ királyné egészségére: „éljen az absolut u- 
ralkodásu királyné“ — a' másik : „éljen az alkotva­
nyos királyné“ — a"Ildik: „éljen az lSIlTki alkot­
ván}.“ Ezekből láthatni, mi széllyelszaggatott vé­
lemény uralkodik a’ spanyol katonai testületben , mi 
egyszersmind adat az alkotvanyos kormánynak : 
mennyire támaszkodható nemzetboldogitó újítási 
végzeményeinek létesítésében a" spanyol tábor cre- 
j— A" felír. 28án I'erpignanból Harcelonába in­
dult gyorskocsit, melly magányleveleket, hivata­
los tudósításokat, franczia sürgönyöket 's több utast 
vive magával, la Torderánál — llostalrich, és San 
(Jelöni közti állomáson egészen kirabolták. A "gyors­
kocsi («erőimből esti 5 órakor indult el, az említett 
helyre éji 10 órakor érkezett, hol tizenöt tetőtől 
talpig felfegyverzett rabló rohanta meg további ha­
ladását gátlólag. A" haramnagyi parancsra az utasok 
kiszálltak, "s az ut melletti sánezokban kelle csende­
sen várakozniok , míg a’ zsivanyok a kocsi tartal­
mát átkutatok ; az utasok közül 3 ifjú , egyik egy fi- 
guerasi gazdag családhoz tartozó, kezességül a’ 
hegyekbe hurezoltatott, "s csak ha a" fejőkre sza­
bott váltságpénzt «’szülék bizonyos helyen lefizeten- 
dik. ercsztetnek szabadon. Az utazók minden ládáji 
darabra törettek , kivevőn egy franczia kereskedő­
nek rakományát, ki iránt a' banditák különös tiszte­
letet mutattak — a" feltört ládákban talált holmik a’ 
hegyekbe hordottak $ a’ levéltáskák felbontattak, ’s 
a" hivatalosak lefoglaltattak, a’ magányosakéi pedig 
az utón szétszórattak. Több év óta hasonló rablási c- 
seményre nem emlékeznek.

Anglia.
A’ mart. Oki alsóházi ülésben Russell lord ki­

jelenté : hogy Imsvét után a’ ház figyelmét a' mun­
kás néposztáíyra szőlitandja fel, "s ennek bajos álla­
sa könnyebhitésére fog eszközöket ajánlani. Ezután 
Vednek a" zsidók cmancipatiója s a kincstári kan- 
czellárnak a’czukorváinra tett nyilatkozataik után 
Evvart kért engcdelmet egy bili előterjesztésére, 
melly szerint a" helyhatóságok művészeti museumok 
felállítására lennének megbizandók's inditványátkö- 
vetkezőleg értelmező : 1 Sít)ban egy alsóházi vá­
lasztmányi határozatnál fogvaLondonban középponti 
rajziskola állíttatott,’s ezt legott a’ tartományokban 
több rajziskola felállítása követé; azonban az alap­
ok, hogy t. i. a' középponti iskola — mintegy a mű­
vészet megindítója ’s kezelője legyen — fájdalom! 
nem sükerült; vágy ébredé tehát a’ művészet párto­
lóiban olly intézetet alapitni, melÍvben az ó, közép 
és újabbkor múczikkei összegyüjtctvén szemlélé­
sük által a' nemzet lelkében nemesi) — dicsőbb ösz­
tön is ébresztessék. lllyszerü intézet létesítése vé­
gett kérek én most engedőimet az általam ajánlott 
bili előadhntására, mellybcn javaslatot teszek egy 
művészeti muscumnak először Londonban, azután 
pedig minden tartományban a’ helyhatóságok által 
kivetendő "s beszedendő adó utján építtetésére , s 
ezek által a’mftvészek’s általok a" művészet pártol- 
tatása ’s fentartása végett, hogy igy az iparés ke­
reskedés által elfogult angol nép az ősek lovagias 
becsületességével 's érdemeivel közelebbről megis­
merkedvén velők megbarátkozzék.“ Peel dicséré az 
inditványzójavaslatát, ’s igéré: hogy aj ház azt fi­
gyelem nélkül nem hugyandja, ‘s hogy ó még a'je­
len parliament! ülések alatt pénzajánlati javaslatot 
terjeszteml elő hasonló czélra: de abban nem lehet 
az inditványzó) al egy értelmű, hogy a’ helyható­
ságok adókivetésre lennének felhalalmazandók a' 
mondott intézetek létesítése végett,minthogy a kor­
mánynak még más előterjesztései is lesznek,mellyek 
az ország jólléte tekintetéből adózást sürgetnek : a 
kívánt adózással tehát a’nép igen terheltetnék , s 
ehez csupán akkor kívánna nyúlni, ha magány-aján­
lásokból a" kívánt öszszeg nem kerülne ki, mit —te­
kintve a'czél nagyszerűségét, az angol nemzettől 
nem reményi. — Ezután több szónok nyilatkozott 
még pártolóing az indítványt, ’s clótcrjeszthetésérc

a’ kért engedetem megadatott. — Mart.Sán felszó- 1 
littatott Reel: vájjon azon nagy mennyiségű ezukor, I 
melly legújabban Ejsznknmerikából egy kereskedő 
hajón a’liverpooli kikötőbe érkezett, minthogy az 
louisianai rabszolga- készitvény minő vámmal log 
bélyegeztetni? l'eela'szerzödésre hivatkozott,meiy- 
Ivet Anglia Éjszak-A merikával kötött, 's igy a’ rali­
szolga—készitvény hasonló vámmal rovatik meg a 
szabad munkások gyártványabeli vei.

Fmiicziauraziíg.
A" polgári hivatalnokok nyugdíjaztatását tár- 

gyazó (.javaslatra másodszori szavazás történt mart.
1 Óén , ellene í 01, mellette 188 nyilatkozott, e' sze­
rint az El szótöbbséggel félre vettetett. Ugyané’ na­
pon a’paireknél szőnyegre hozatott az elhunyt Bric- 
queville ezredes törvényjavaslata, melly szerint Du- 
roc és Bertrand tábornagyok tetemei a' hadastyáni 
palotában Napóleon mellé tétessenek nyugalomra.
A’ javaslat heves ellenszegülésre talált;felhozatott 
hogy a" nagy császár méltósága «biztatnék meg, ha 
azon helyet, mcllyct a’ nemzet tisztelete jelölt ki 
számára, más, nálánál kisebbekkel kénytetnék meg­
osztani ; és ha már csakugyan a" nagy ember mellé 
más is fektetendő, úgy azok nem az inditványzot- 
tak , hanem ezeknél különbek legyenek. A’javaslat 
szavazásra bocsáttatván 64szóval 55 ellen elfogad­
tatott.— I lén a’követkamrában Muret de Bord kép­
viselő fejtegető az ötös kamat csökkentését indítvá­
nyozó javaslatát, „már kétszer, mond szónok, fo­
gadó cl a’követkamra az ötös kamat változtatását, 
szintannyiszor vettetett az el a’ pairek hazában, pe­
dig ezen javaslat mindig , kivevőn az 1840ki év vé­
gét (Thiers minisztersége alatti hadi lárma jkönnyen 
létesíthető lett volna, ha «’kormány annak irányában 
határzottan lépend vala fel. A mostani pénzügymi­
nisztert a"csökkentés barátjának tartja szónok, ’s 
hiszi, hogy ő nem idegen a" rendszabálytól, de lé­
tesítésére nincs elég bátorsága; a’ kamrának köte­
lessége tehát öt törvényes hatalommal felruházni,ék­
ké p a" javaslat mint törvény három hó alatt életbe lé­
pend s a"veszteséges börzejatékok korlátozva lesz­
nek. E’ lénynél azonban higgadság ’s komolyságra 
van szükség, azért szónok az ötös kamatot most 
csak 411zre akarja csökkentetni’stb.Lacave-Laplag* 
ne miniszter kinyilatkoztató : hogy a kormányé ja­
vaslat tárgyaltatását nem ellenzi’s hogy magais részt 
akar venni benne; s kijelenti: hogy ö maga is kíván­
ja a" kamatváltoztatást, azt szükségesnek ’s hasz­
nosnak is mondja, egyedül az idó-megvalasztásban 
távozik el az inditványzó nézeteitől; ’s figyelmébe 
ajánlja a" kamrának, hogy illy ne mii intézkedést inas­
nak felelősségére tenni óvakodjék mindaddig, míg 
«‘szükséges elölépések kormány által nem létesittet— 
nek. Különösen ezen javaslat csak akkor törvénye­
síthető , ha minden vasul iránt állandó és hatarzott 
törvény hozatik. A’ tárgyalás máskorra halasztatott.

Várisban mart. I lén gyászos kimenetelű pár­
viadal történt, melly minden jobb érzésű keblet bor­
zadással töltött el , benne a’ hajdani ököljog véres 
nyomait szemlélve. Könnyebb érthetőség végett elő­
re kell bocsátnunk : hogy Guizot és Mólé mindketten 
a" conservativ párthoz tartoznak de legújabban a tit­
kos költségekröli javaslat vitatásakor a’ pairek há­
zában nézeteik olly annyira elágzának,hogy egymás 
ellen, habár ugyanazon párt hősei, mint legkono­
kabb ellenzék álltának. Az általok elkezdett vitát a' 
mindegyiknek közvetlen befolyása alatti lapok foly­
tatók , a' Globe t. i. (Guizot orgánuma) és a’ Presse 
( Moléé) ezeknek szerkesztőik : Beauvallon az c- 
lőbbi "s Dujarier az utóbbi lap mellett — a" megtá­
madásokat és czáfolásokat olly elkeseredéssel űzték 
hogy az első nem találván mérge kiöntésére elég tért 
sajtó utján . nyilványos társaságokban mondogató: 
hogy neki Dujarier arcza nem tetszik, 's mindenkit 
felhatalmaz: ezt az illető előtt ismételni. E" szavak­
ban Dujarier kihívást látott, elküldő tehát segédeit 
Beán vallonhoz a’ fegyver, idő és hely iránt értesü­
lés végett; ez pisztolyra mutatott, 's a' fenérintett 
napon a" boulognci erdőben megjelentek. Először a' 
(.’lobé lőtt, de nem talált, ezután Beauvallon irány­
zott s ellenfelét szeme alatt találván agyát összezú­
zó . ki legott szörnyet halt. — A' Presse-1 most a" 
National hítta ki, de a’ kimenetel még nincs közölve. 

8 e h iw e I z.
Luzernig) szavazott: „Azon állítás,hogy a'’jezuiták 
tana rósz irányú tan, nem más, mint megtámadtatása 
a' kath. egyháznak, mert ók csak az ez által elfoga­
dott könyveket nyújthatjuk növendékeik kezeikbe. 
A’ jezuitáknak engedelmessége azonos minden

szerzetével; ők a" pápát egyházi fejőknek ismerik: 
mint tanítók és lelkészek a hatóság és megyés püs­
pökök alatt állnak; kik tudandják kötelességüket 
teljesíteni, ha valahol hibát vcendnek észre. Hogy 
Luzern mikép intézkedjék vallási, nevelési ’s leiké— 
szeli ügyeiben?az ez iránti határozást egy protes­
táns hatóságra sem hízza. Több prot. lelkészt le­
hetne nevezni, kik Sehweizban a’ kath. vallás ellen 
szóval, Írással 's tettei léptek föl“' stb. A’ vitatások 
folytatása köv. gyűlésre halasztatott. A" mart. 4kei 
ülésbe két rendbeli folyamodvány nyujtatott;egyik 
a’ thurgaui néptől 3755 aláíróval a’ jezuiták kilil- 
tatása ellen, másika’ luzerniektöl 72 aláíróval a’ 
jezuit. kitiltatása mellett. Ezután a’már vitatott je- 
zuitisiniis felett folytatók tovább szavazást.St.Gallen 
ismétlő előbbi voksát; Luzernt barátilag akarja fel— 
szólittatni határozató viszszavételére. — Freyburg 
kérdi: miért akarják a’ jezuitákat száműzni? azért 
é, mert schweiziak? nem! hanem — mert 12 can­
ton akarja , és mert salus popul! suprema lex esto ; 
kérdi tovább: mit mondana Bern canton, ha ezen 
törvénynyomán valaki azt indít ványozná:Bern canton 
igen nagy, oszszuk fel a’kisebbek közt? A’ fele­
letről hallgat. Vádat emelnek a’ jezuiták ellen, de 
ezen vádak közt egy sincs uj, vagy ollyan, mcllyre 
a’ lcghitelesb személyzetű eskütttörvényszék tag­
jai: nagy Fridrik,Katalin,Müller János, Lamennais, 
Bahne, Lacretelle, Leibnitz, Schlosser, Schell, d'­
Alembert , Voltaire , Bossuct, Fenolon ’stD. ki nem 
mondották volna az alaptalanságot. A’ jezuitáknak 
szemökre vetők, hogy ők sem nem aristokraták , 
sem nem despoták, sem nem republicanusok; és még 
is politikai elvolt miatt akarják őket száműzni! Hol 
itt az elv a’ számüzendőknél ? és hol a’ következe­
tesség a" száműzök között? Ha a’ népet kérdenek 
meg:akarjaé a'jezuitákat? ezen nép igennel vá­
laszolna, mert a" schweizi nép szerény, szabad es i- 
gazság-szerctö nép“ stb. — Az ülés más napra ha­
lasztatott. Hat ülése volt már a’ szövetségnek és a’ 
jezuita kérdésben elhatárzólag mégsem nyilatkoz­
hatott; a’ szavazásokból azonban kitetszik, hogy 
10 egész és két fél canton ki akarja tiltatni a’ jezui­
tákat,8 canton tagadja , hogy a’szövetségnek joga 
lenne a’ frigyes cantonok bármcllyikc határozatai 
megsemmisíteni; 2 ( Genf, és St Gallen ) barátsá­
gosán akarja Luzernt felszólítani meghívása visz- 
szahuzására. Ha a" pártok annyira nem simulandnak 
— miként alig reményül utó, hogy a’ kivantató több­
ség compact égésiét alkössön;akkor a’jezuita- ügy 
a'jövő rendes szővetséggyülésre fog halasztatni. 

Németország.
Frankfurt, febr. 24kén egy helybeli izraelita 

polgár az itteni izraelita község elöljáróji áltál épít­
tetni szándéklott imaház költséginek födözésire ön­
kéntesen két ezer l'tot ajánlott azon esetre, ha az 
építendő sinagogában 14 nap közben legalább egy­
szer orgonazengéssel és szent beszéddel összekötött 
isteni tisztelet fog tartatni. Ezen ajánlat elfogadá­
sa előz vény ül szolgálandó« azon legközelebb nyá­
ron itt összejövendő rabbi-gyülekezet áltál meg- 
határzandó rendelésnek , mellynek következtében 
az izraeliták szombat ünnepe szombatról vasárnapra 
tétetnék át. ló’ rendszabály ellen — a casuisták vak 
ellenszegülését kivéve — tiszta ’s elfogulatlan bib­
liai szempontokbul semmi alapos okot sem hozhat­
ni fel, miután a’szentirás maga hét munkanap után 
egy nyugnapot rendel a’ nélkül, hogy erre határzot­
tan jelölné ki a" hét valamcllyik napját. Az izraelita 
elöljárók határzatát feszült figyelemmel várjak. 

Orosz- és I«cngyelorszóg.
A’ kaukázusi hadsereg tábornokai jelenleg Pé- 

tervárott vannak részint hivatalos számadásaik elő­
terjesztése végett, részint hogy a’ készülőben levő 
uj hadi terv vázlatához tanácsaikkal járuljanak. 
Febr. 18án egy hadsereg-szaporítást tárgyazó czá­
ri rendelet bocsáttatott közre, mellynek tartalma 
köv.: A’ kaukázusi hegynép meghódittatásának 
lassú elóhaladása,melly által Moszkaország hatal­
ma ezen nagyr terjedelmű kerületben is ínegállandó- 
sittatnék , szükségessé teszi Kaukázuson táborzó 
hadsergünk ereje szaporittatását a’ nélkül, hogy a 
birodalom méltósága fentartására és szükségeire 
megkivántató többi állandó hadi erő csökkentessék. 
Ennélfogva czélszerünek láttuk tartomanyink keleti 
részeinek a" szokásos ujonezszedés ez esztendei ha­
táridejét novemberről martziusra előlegezve tenni 
át. Melly is f. c. martzius lókén (27) veendi kez­
detét "snpril lökén («7) ok vetetlenül be fog fejez­
tetni. Ez alkalommal minden ezer férfi közül hét le- 
end katonának avatva "stb. aláírva Miklós.
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25<lik sziím. értesítő. 1815.
A' rs. k. szabaditékos «luim-gtizlmjóziísl első társaság 1. ez. részié-

órakor veszi kezdetét Bécshen ,din­

nyéseinek
idei közgyűlése

f. 184riki njiril hava Ükén délelőtti 8112 
tér den Titchlauben“ név alatt ismert 558ik száma házban; a'hangászcgyleli te- 
remiién es. k. biz.tos ur jelenletebcn.

A’ szavazattal hiró t. ez. részvényesek belépti jegyeiket —mint szinte a" ki­
tűzött gyűlési tárgyak sarát april 5kéliil kezdve átvehetik Becsben a" társaság 
középponti hivatalában ; Bauernmarkt 582 szám alatti házban. 1 3

2—3 Duna-gözliaj óz ás.
A' cs.kir.szabaditékos duna-gőzhajózasi társaság igazgatósága tisztelettel je­

lenti a’ t. ez. közönségnek, hogy az utazást illető személy es teher-arrovatok 
Bécshen (Bauernmarkt nro 582.) a" társaság középponti hivalalszobniban niarlius 
9étől kezdve ingyen kaphatók , egyszersmind figyelmeztetni bátor az iránt, mi­
szerint. a-- közlekedési forgalom mindkét ágat illetőleg tetemes árcsökkentesek tör­
téntek a' jelen gőzhajózási szakra nézve , ugyanis:

Első osztályú utazók személy szerint fizetnek:
Linczlől Bécsig (Nussdorlig) 9 p ft. helyett 8 irtot 
Hécstől Pestig .... 10 — — 9 —
Pécsből Zimnnyig .... 24 — — 20 —

,, ,, Galaczig .... 77 — — 54 —
,, ,, Konstantinápolyig . 120 — — '34 —"

Szintilly arányban van a’ fizetés csökkentve h 2dik helyen utazó személyeket 
illetőleg.

Áruterhek bécsi mázsájától fizettetik :
Lincz és Hécs közt......................... . 1 fr. helyett 50 kr
Becs és Pest közt ............................ 1 fr-6 kr á t
„ „ Giurgevo közt....................... 3 — — 2 fr. 40
,, „ Konstantinápoly közt ... 4 —30 „ 3

Ezenfölül közönséges teherczikkek sa hazai nyers terű ekek különös kodie- 
zésben részesülnek a" Becs , Pest, Zimony és Drenkava közti szállításkor.

Azokranézve , kiknél fő szempont a szállítás gyors eszközlése , különösarro- 
vat állapíttatott meg, úgy liogy a’ szállítási idő kikötésé mellett a meghatárzott 
rendesár helyett fizettetik
Becstől Pestig.................................. 1 ft fő kr.

,, ,, Zimnnyig............................. 2 ,, 30 kr.
líly czélszerii rendelkezések h illetőleg Árcsökkentés oltnl mind <v közlckctlcs 

iránti méltányos követe'éscket kielégíthetni , mind áltáljában a forgalom elenki- 
tését tetemesenelőmozditni hiszi az illető hajózási Igazgatóság.

Mihelyt az időjárás engedi,következő renddel log a gőzliajózas megindiílnínic 
Bécs és L i n ez közt april végéig minden másod nap; május elsejétől mindennap.

Bécs és Pest közt naponként egy; ezenfölül Becs és Pozsony közt 
mindennap egy. .

p e 8 t és Zimony közt hetenként kétszer fordult meg a" gőzös ; az idén min­
den héten négyszer fog megfordulni , .

Örömmel jelenti továbbá az igazgatóság , hogy a régóta óhajtva vart közvet- 
lenés rendszerint! közlekedés gőzhajók állal 0 r s o v a és Drenkov a közt az 
idén csakugyan megkezdetik , mi által az evezők segítségévei eszközöltetni szokott 
kellemetlen szállítás a" mondott vonalra nézve ezennel megszűnik.

Az. ujdon épült ‘Széchenyi’ gőzős (lOOló erejű) pályáját ugyancsak a 
mondott terhes vonalon kezdendi meg , "s pedig olly módón, miliez.képest

Iletenkint kétszerindul Ziinonybul Orsóimra, sinnet vissz.e, mi állal reinenyl- 
hetni, hogy kívánt sikereseiére az utazók s áruterhek szállítása szakadatlanul 
fog folyt altatni.

A’ Duna alsó felét Orsoválól Konstantinápolyig illetőleg változás nem törté­
nik az. előbbi évek folytán fónállolf hajózási rendre nezve; ugyanis hetenként egy­
szer induland gőzös Orsováhól Konstantinápolyim, miáltal ez utóbbi hely es Bécs 
között fen fog tartatni a" közlekedés.

A’ dunagőzhajózási társaság cladlaugyaii tengeri gőzöseit az ausztriai ,Lloyd6 
nevű társaságnak; azonban ez. által az eddig fönállott összeköttetés« duna gőzhu- 
józási társaság’s a’levnntei hajózás közt változást nem szenved , mivel a kel tár­
saság abban egyezett meg , hogy mindkét fél linjóji Galaczban szorosan egymáshoz 
csatlakozzanak.

Mull évben neheztelés vala hallható arra nézve . miszerint az aldnnai gőzhajó- 
zás a’havasalföldi részeken nem különité el vontató hajóit a’ pusztán szállítóktól ; 
ez ügy akként van most elintézve, minélfogvást az. érintett vonalon egy külön von­
tató (remorijtieur) fog állomásozni.

Meg lévén győződve a’társaság, miként a" Dunaira ömlő főbb folyamoknak 
gőzhajókkal-! ellátlalása a’pest-bécsi közlekedést nagy mértékben fogná ólénkilni; 
erre nézve mindenekelőtt a’meglevő vontatok számát kívánta újakkal sz.apo- 
rilni. Két illy vontató (mindenik Kit) lóerejii) inlndjáiltnvasz.szal kezdi meg pályá­
ját a’feldnnai vonalon ; egy harmadik pedig — 2()l) lóerejii a’ linczi vonalra le­
ven szánva most van készülőben Végül még e ho folytában megkezdetik a '//mi 
gSzhujdzrís is ; t, i. egy utazó ’siti. szállitó-hajó fogja es/.kőzleni a' közlekedést Sze­
ged és Újvidék közt; mihez, nem sokára egy vontató is jái illand,

NB. Gőzhaiói árrovatokat ingyen kaphnlni Pesten is a’társaság hivatalsz.obáibnn.
Vlzgyóiey- Inlczctl jelentés.

Alulirt ezennel közhírré teszi, hogy a’ pesti városligetben több év óla fon­
állá viz.gyógy-intéz.et vezérletét magára vállalta. Ide vonatkozó több éves tapasz­
talásai— mellycket réizinl illy czlm alatt megjelent munkája: „gragmente auő bent 
9?eíd)c bté falten SB5affcv5 entworfen jtt ©rafenberg im 3a()rc IH.v.i" (példányai n- 
lulirínál még kaphatók) részint egyeb hiteles adatok állal hebizonyithnf — bá­
torítják őt, midőn most már némi biz.odalommal ajánlja szenvedő cinberharálinnk 
segedelmét főkép olly hajókban, mellycket Giaefenbergbc n szerencsésen kigyógyíl- 
futni látott, vagy önmaga saját tapasztalásából kigyógyilolt; millycnek: csuz, kosz- 
vény, görvély, bujasenyv, siiinőr , idoggyöngeség, fchéi folynB , megrögzött feké­
lyek , sápadtság , sut. Az intézetben adandó élelem és szállás iránt bővebb tudó­
sítást vehetni hérmentes levél utján vagy másképen alulírottnál: szóbelileg 10—12 
órakor délelőtt; ágyneműt, minden esetre n’ betegek szíveskedjenek magokkal 
hozni. Az intézet april lén nyittatik meg, Dr. Österreicher Illés Pesten, I e- 
rézváros, ujutczn, Giergl kártyafestő-házban. 2—3

lVcjíyed’k 10 iielcs rénsr.IciHr.eí«* a’ |Mt*>ioiij'-ii»gy- 
RzumliHll első magyar vaNiittársnsisg cInönvkI rénzvé-
IIyclllöI. A’ fönirt vállalat igazgatósága ív negyedik 10 poles részletfizetést t. i. 
mind' n részvénytől 20 p. ft of — elhatározván, ennek lefizetése véghatárnapjául 
1846. april ifikére eső heddel tűzte ki. Minden e’ határidő t. i. april I5kc lilán tör­
ténendő részletfizetés, az alapszabályokban megírt fi petes késlel kamattal együtt 
szinte az alapszabályokban meghnlátzntl végső határidőig t. I. 18f4. jnniiis lfikaig 
okvetlenül rovassék le , különben a’ részletfizetést elhanyagolt részvényesek n’ltir- 
snzág évkönyveiből k it örült cl vén , az eddig teli fizetések a’ társaság tulajdonává 
válnak. —

vagy
Ezen részletfizetések letehelők Pozsonyban a' vállalat középponti hivatalánál 
r Bécsijén a’ ,Ferdinand csás ár czimii szabaditékos éjsznki vaspálya főpénztá­

ránál. Kell Pozsonyban mnrtiu« Ilikén 1845,
llabermayer titoknok. 

8—3
Reidner./. G. igazgató s. k. 

Sárkány Károly igazgató s, k.

H i v (1 e t v ó ií y.
A nm ni k. ií. kincstár rendeléséből 

n’huszti kir. kam. liszllarlói kerületben . 
nyilváayos árverés utján , a’ hűsíti tiszti, 
hivatal irodájában f. év május 5én szokott 
délelőtti órákban , f. évi nov. ltöl kezdve 
3 egymásután következő évre köveik, 
kir. haszonvételek bérbe adatnak , úgy­
mint :

Koronái lluszl mezővárosában :
1) A’vendégfogadás és italmérés a’ 

buszt i nagy vendégfogadóban.
2) Az úgynevezett iza-utezni korcs­

ma.
3) A’ serház-nlczni korcsma.
4) Az ilalmérési jog Koozegben.
5) Az ilalmérési jog a’ novoszeli- 

czni-nlczában.
fi) A’ kóser ilalmérési jog lluszlon.
7) A’ várhegy—nif»t i i nagy uradalmi 

pinczc.
T é c s ő ií :

8) A’nagy vendégfogadó a’ vámnál 
levő korcsmával együtt, szabad itafmé­
rési joggal.

V i s k e n :
9) A’ nagy vendégfogadó a’ város­

ban szabad ilalmérési joggal.
10) A' savanyaviz.i fürdő várhegyen.

Kerék hegyen:
11) A" kerékhegyi korcsma szabad 

ilalmérési joggal.
12) Az o’laiii uradalmi malom.

T a I a h o r fa I v a n;
1,3) Az uradalmi malom.

Dal fa I V á n:
14) Az oltani uradalmi malom.

A’ s z e n e s i v o 11 s ó h a n d a 1 b a n:
Iá) Az ilalmérési jog.

K z á I d o b it s o n:
1(1) Az uradalmi malom.

Ve r c li ií vi ií a n :
17) Az ökünnezei korcsma szabad 

itnlmércsi joggal.
18) A’ szolymai korcsma szabad i- 

tnlméi liefési joggal.
l!l) A’losánszknl szabad ilalmérés.
20) A’sztrihányni szabad ilalmérés.
A’ bérleni szándékozók tehát a fent 

kijelelt napon és helyen reggel 1) órakor , 
a" szükséges bánatpénzzel ellátva, meg­
jelenni kéretnek. Az árverési feltételek 
Gusztiin a" fentnevczelt tiszttartónál . 
nemkülönben a" m. k.udv. kiocst. szám­
vevő tisztségnél megláthat ók. Budán, 
febr.28kán. 1845. 1—3

9) A' nagy boroznál vásár jövedelme, 
meilynok árverésében az. izraeliták nem 
részesülhetnek , ’s végezetre

10 ) A’ czigúiiy óczi fiit (lő haszon­
vétele.

Molly clésoroll haszonvételek kibér­
lésére az abban részt venni kívánók n’ki- 
kiállnndó summák száztóli 10 részi teen­
dő bánatpénzzel és egy éxi haszonbért 
megütő készpénzbeli, vagy más egyéb a 
haszonbér értékével kétszeresen felérő 
elégséges biztosítékkal felkészülve a'ki­
tűzőit napra és helyre ezennel meghí­
vni mik. 3—3

3—3 Árverési liirdelvény.
A’ nm. in. k, lillo-f auncsnak 1844. évi

(élein Ízkén 41146 ssámalatt kell kegyes 
rendeleté következtében. ezennel köz­
hírré adatik: hogy tok. Xográil várme­
gyében keblezetl Kékkő mezővárosában, i képek , egyenként I és 2 krjával. 
az oltani rom. kalb, templom újonnan é- Szerezhetők képeim Esztergomban n'f.l, 
pilletése iránt, melly czelra a" mii. m. kit . helynükségbcn (v icariHluslian ), Tillmiinn

IBiriletés*
A" nm. magy. kir kamara rendeleté­

ből közli íré tétetik,miszerint a’diósgyő­
ri kamrai uradalomhoz tnitozó követke­
zendő királyi haszonvételek az ó-hutnii- 
tnlkimérési jog, a’ miskolezi mészárszéki 
jog, éhez tartozó házacskával , nemkü­
lönben a" mezőkeresztes! uradalmi bolt 
nov. hó Isójélül szainitva hat következő 
esztendőre az, ezen cz.élrn f. évi irájits 3án 
a" miskolezi kormányzói lakban reggeli 
9 órakor tartandó nyilváayos árverés ut­
ján bérbe fognak adatni.

Bérien! szándékozók a’ szükséges 
bánatpénzzel és biztosítékkal ellátva a’ 
fenkiln/ött napon megbivntnak. Egyébi­
ránt a’ bérleti feltételek a’ diósgyőri ka­
marai prnefectus irodájában , esti’ mis- 
kolczi tisztlartósági hivatalban megte­
kinthetők. 3—3

Ülarmadlk híradás-
magyar aláirnsu szent képekről.

Van szerencsém a" I. ez. közönségnek ma­
gyar aláírásit szent képeim Ildik ’s gazda­
gabb kiadását Iliről adni, mellyek 9 rend­
beliek , részint magam és mások rezmetsz- 
vényci, részint rajzaim szerint 1* esten 
készült kőnyomatok sz á z. ezer pél­
dányban kiállítva. — fr. kr.

f:ii it genz.
Az. első rendüekből (ékes arany 

nyomatok) 12 kép 
2. rendüekből ffölmelogiilt ó Íz­

lésnek színes papiron 100 
."1. rendüekből (ugyanazok fc- 

li ér pu pi ron) 100 ....
1. rendüekből( fekete réznyoma- 

lok színes papíron) 100 . . —
•>. rendüekből ffeliér papiron)

100....................................... .......
0. rendüekből (kisebb , de ékes 

arany nyomatok) 21 . , , —
7. rendüekből (feketén színes

papiron) 100...................... —
8. rendüekből ("fehér papíron)

100....................................... .......
9. rendűek nagyobb Krisztus és sz.

21

— S0

SO

10

21

40

30
Mária

hltó-lnnács részétől 17,087 ft ő<)r'/jn krM Vitám kereskedőnél , ’s ni it 1 i rt kiadónál;
p. p. kegyesen inegengedlelelt ; ugyanit- Nagyszombatban szinte a" f. I. hclynökség- 
zon mezővárosban I84S. évi marlins 20 in heti : Hildán a- Heligio-Nevelést szerkesz- 
nyilt anyós árcsökkentés fog tartatni. í lő liivalalhan ; Pesten Sujánszky Antal 

Kik tehát az említett építést fel- ; let»|iofd —városi káplán urnát,— Hogy pe- 
vállalni szándékoznak, azérintell na-j dig müvemmel rzélt érhessek , bálin ködöm 
pon 850 pengő forintból álló bánatpénzzel a’ n. I. egyházmegyei titoknok urakat alá- 
cllál vii megjelenni ezennel felszólitalnak. z.allal kérni , hogy mind ezeket a’ megyei 

A’szerződés alkalmával az. árrsök- I f. I. papságnak Indiául adni 's ajánlani ne 
kentés utján megállnpilolt kötésbérnek (crliellesscnek annyival is inkább , mivel 
száztól tizede biztosit ék fejében lesz.cn le - | a" jövedelem nevezetes részét ez alkalom- 
fizetendő A’mnvy. kir. építészi fő-igaz- inul is a’ szegény és nagyobb szorgalmú 
gat óság állni Budán, mail. 7dikén. 18l5 , iskolás gyermekeknek szenteltem. Eszter­

gomban februári iishan lx I.VIlaszonhél’lcl. mnjer Ts««i(n S.k.áldozópnp ’smester-
A nm m. k. kincstár engedelmevel képező intézeti tanár. 8—3

közhirré tétetik,hogy f. év június 18kán 
kamaralis I ugi ár mezővárosában az ol­
tani nrml.ilini főnökség irmlájában tartan­
dó nyilványos árverés alján . szinte f. év i 
nov. Isii napjától kezdve bárom egymást 
követő évre következendő kir, javak 
lesznek kilmszonbérlendók ti. m.:

1) ('zig.inyocz helységben a" korcsma.
2) Valló
3) Velrócz „ „
4) A" rndvánc/.i határban létező K- 

gerfn név alatti korcsma.
,r>) l.nbnyn helységében a’ korcsma.
fi) Sz.olyn „ „
7) Vulsiiikn ,, „
8) A’ nagy liereznni malom használata

Ifjabb Hmmy Hiiroly nr. ki e-
gyébkinl a’Pesti Hírlap hajdani fényko­
rából Gyomirtó név alatt ismeretes kö­
zöltünk , pár ev előli e' megyétől hitesül 
veién , minthogy a’ közbeni tartózkodá­
sa bolyéi sem velem sem általában toron­
táli barátival eddigelő nem tudatta : alut- 
irl , ezek nevében is . igaz. baráti részvét­
tel szolit ja fel iít , miszerint e" nyomasztó 
bizonytalanságnak részéről miné'elóbb 
véget vetni szíveskedjék. Kell Szárcsán 
Torontói megyében fehr. Ifi. 1845. Fidi-
cinis dános. 3_3

Dmias Iziíllii* ; mart. 2<ikán : 8' ti-'' 0,/' 
a- 0 fölött.

Szerkeszti: Ilclmcczy. — Nyomtatja: Trattncr-Kúrolyi iiri-titcza 453.


